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A Blmn-kormány váratlan lemondása és a 
közbejött súlyos természetű világpolitikai 
események némileg elhomályosították annak 
a csendes, de annál meghatóbb eseménynek 
jelentőségét, hogy Antidé Briand szobrát a 
francia külügyminisztérium parkjában lelep­
lezték.

Ezekben a napokban, amikor a béke ügye 
szinte óráTól-órára kerül egyre nagyobb ve­
szélybe, amikor a német prepotencia minden 
tettetés nélkül leplezi le a Harmadik Biroda­
lom igazi arculatát: a nagy francia béke­
barát, a zseniális államférfin és — ahogyan 
Anatole Francé jellemezte őt — a jó ember 
szobra a nyugati szellem, az európaiasság 
valóságos szimbóluma lett.

Aristide Briand ama éleslátása, kiváló poli­
tikai érzékű francia államférfiak közé tar­
tozott, aki annak ellenére, hogy nagyon is

Káprázatos fényű katonai 
felvonulások voltak Károly 
király tiszteletére Varsóban 
és több vidéki centrumban
Károly királyi az 57-ik lengyel gyalogezred parancsnokává nevezték ki. 

Fényes bál a varsói külügyminisztériumban Őfelsége tiszteletére

Bncorestíben lengyel, Varsóban román nagy­
követséget állítanak fel

VILÁG TÜKRE

Varsó, junius 28. (Rador.) Károly ki-tisztában volt Németország igazi szándékai- , . , . .... ,
vaj, - mégis hősies kísérleteket tett arra, f raly lengyelországi látogatásának második
hogy ezt az országot egyik szmtén kivételes | napján a lengyel ^hadsereg mutatkozott be. 
jellemű államférfin: stresemann révén, be- \ A varsói helyőrség részvételével lefolyt 
kapcsolja az európai élet és az európai elvi- ’ parádé nagyméretű és mély benyomástkel* 
iizáció vérkeringésébe. í tő volt. A szemle a hatalmas varsói re-

Hogy miivé nem járt sikerrel, hogy alig egy 5 pülőteren folyt le, amelyet rövidesen el- 
pár évvel bóléja, után a Harmadik Birodalom tüntetnek, hogy helyébe uj városrészt

emeljenek, amit Püsudski marsall az új­
jászületett Lengyelország megalkotója

pretóriánusai hazaárulásnak minősítették 
Stresemann művét: ez nem Briand rossz 
emberismeretének tudható be, hanem csupán 
annak a határtalan bátorságnak, melyet a 
francia nyelv a „civil courage“ meghatáro­
zással ir körül és amely a francia citoyen 
egyik legrokonszenvesebb tulajdonsága.

Briand ennek a citoyennek volt politikai 
képviselője és mintegy hirdetője annak a fel­
fogásnak, hogy minden rossz akarattal, min­
den gonoszsággal szemben is meg kell kísé­
relni a jóság, a megértés, a béke ügyének 
előbbrevitelét, méri; a jótettek és a jószándé­
kok túlélik a rosszakaratot, túlélik a kalan­
dorok és elvetemültek uralmát, hogy végül is 
győzzenek és uralkodjanak.

Aristide Briand szobra ennek a diadalmas 
erkölcsi felfogásnak, ennék a realitásokon is 
tulemeikedő hitnek és akaratnak a hirdetője, 
amelyet ha a jelen pillanatai nem is igazol­
nak, de minden bizonnyal igazolni fog a jövő, 
mely a „perc-emberkék“ mai dáTidója után 
kétségtelenül meg fogja hozni a jobbak, az 
igazabbak és ezen keresztül az igazság dia­
dalát, bármennyire igyekeztek azt erőszak­
kal, ostobasággal eltemetni, kikelt sírjából és 
puszta erkölcsi erejével megdönteni a fegyve­
rek és az elvetemültség uralmát.

jC&uáU$-t/cUdi$éa bacátk&zás
Az ilfovmegyel tanács megalakulása, ille­

tőleg meg nein alakulása körül figylemre- 
méltó dolgok történtek.

A választások során, mint ismeretes, két 
liberális front alakult ki, amelyneknek egy­
más elleni harca azt eredményezte, hogy a 
kormánypárt teljesen kibukott a megyei ta­
nácsból.

A harminc mandátum közül 17 a nemzeti 
para_< ztpárinak, is pedig az egykori párt­
testvéreknek: a vaidistáknak jutott.

A nemzeti parasztpárti többség természete­
sen biztosítéka volt annak, hogy a megyei 
tanács megalakulása nem fog akadályokba 
ütközni.

Ez azonban hin reménynek bizonyult.
Ez a többség nem konveniált sem a kor­

mányok, amelyet esetleg kellemetlenül érin­
tett volna, ha tiszta nemzeti parasztpárti ve­
zetőség ellenőrizni találja a liberális refektus 
és a megye ügyeit eddig vezető mterimáris 
bizottság működését, sem pedig a vaidisták­
nak, akiket vezérükkel, D. K. ioanitescnval 
az élükön fölöttébb kínosan érintett a válasz­
tások kimenetele.

Négy órán keresztül a vaidista tanácsosok 
a legkülönbözőbb kifogásokkal és kontestá» 
dókkal késleltették a tanács megalakulását. 
A gyűlést másnapra kellett halasztani. Más­
nap reggel pedig megjelent a belügyminiszté­
rium rendeleté, amely a kereskedelmi kama- 
rák részéről a pártonkivüli Penescu-Ceci he­
lyett a vaidista Dumitescu Militarit, a mun- 
bakamarák részéről pedig Hie Calciu helyett 
az ugyancsak vaidista Rascanut nevezik ki. 
Ezenfelül hivatalból tagja a megyei tanácsK

__ t________rr--------------------1«.^ r>lri _

emlékének fognak szentelni. Moscicki el- 
; nők és Smigly-Rydz marsall reggel 7.45 

órakor érkeztek a Lazienki kastélyba. 
Károly király és Mihály vajda székhelyé­
re, ahol megalakult a menet. Az első autó­
ban az uralkodó és Moscicki elnök, a má- 

! sodikban Mihály vajda és Smigly-Ridz 
} marsall, a harmadikban Antonescn kül- 
; ügiyminiszter és Beck lengyel kollégája ül* 

tek. Utánuk több autóban foglaltak helyet 
? a királyi kíséret tagjai. A repülőtérre ve* 
I zető útvonalon hatalmas tömeg éljenezte 
I román nyelven Károly királyt, Mihály vaj- 
1 dát és Romániát. Úgy az uralkodó, mint a 
í vajda Fehér Sas, lengyel érdemrend jelvé- 
I nyeit viselték. A repülőtér bejáratánál

ilyen táblák voltak elhelyezve: „Éljen a 
román-lengyel szövetség, a béke alapépít­
ményei

Miután a parádé főrendezője jelentést 
tett őfelségének, megkezdődött a csapa­
tok felvonulása. Katonai egységek zeneka­
rokkal és zászlókkal követték egymást. 
Mindegyik zászlót háromszor hajtották 
meg a szövetséges hadsereg legfőbb pa­
rancsnoka előtt. A katonai egységek kö­
zött Lengyelország minden részéből össze- 
sereglett nemzeti viseletben lévő katonai 
előképzősök vonultak fel. A csapatok tar­
tása, tökéletes felszerelésük rendkívüli be­
nyomást keltett, s a repülőtér felett ra­
jokban elv onuló 250 vadász és bombaveto- 
repü1 ~ sppek jelképezték a lengyel nemzet- 
védelem erejét. A tömeg óriási ünneplése 
közepette hagyta el Károly király a pá­
holyt, ahonnan a majdnem három órán át 
tartó felvonulást követte figyelemmel.

Délben Varsó főpolgármestere adott 
diszebédet őfelsége Károly király tisztele­
tére, aki délután fél 5 órakor ünnepélyes 
keretek között megkoszorúzta az ismeret­
len katona sírját.

Károly király
5

az 57. lengyel gyalogezred 
parancsnoka

jj, A katonai parádé után Varsó polgármeste­
re által szolgáltatott ebéden jelen volt Mos­
cicki elnök is. Délben az uralkodó a metropoli- 
ta templomiban istentisztelen vett részt, amit 
Dionisie metropolita három püspök segédleté­
vel celebrált. Dionisie püspök beszélőben han­
goztatta, hogy a román uralkodó látogatása 
nagy örömet szerzett híveinek.

Este a külügyminisztériumban adott bál 
után az uralkodó Rydz-! Smigly marsall társa­
ságában elutazott a Poznan melletti lechowe- 
ba, ahol 8 órai kezdettel katonai gyakorlato­
kat mutatnak be. 10 órakor iSmigly Rydz 
marsall átnyújtja az uralkodónak azon elnöki 
kéziratot, amelynek értelmében kinevezik az 
57-ik gyalogezred parancsnokává 12 órakor 
a román uralkodó lengyel ezredesi egyenru­
hában fogja fogadni a csapatok elvonulását. 
Este Károly király visszatér Varsóba. A király 
egyébként Rydz Smigly marsallt kitüntette a 
román érdemrend elsőosztályu keresztjével.

Bál a külügyminisztériumban

Tegnap este a legyei külügyminisztérium­
ban volt díszvacsora Károly király tiszteleté­
re, amit fényes bál követett.

A Beck által adott vacsora után követke­
zett bál első rendezvény volt a külügyminisz­
térium uj épületében, amely egyik legszebb al-

l most már 16 vaidista állott. A 
í térium gondoskodott arról, hogy még egy 
I vaidista „hivatalból kinevezett“ tanácsossal 
\ kiegyenlítse az erőviszonyokat.
I Másnap, midőn az elnökválasztásra keriilt 
i sor, Madgeamra 17 és D. R. loanitescura 
? ugyancsak 17 szavazat esett.

A vaidisták sorshúzást javasoltak, amit 
; Mad gearu elutasított és a vaidista tanácso- 

nagy Donescu bucuresti főpolgármester, aki- j sok kinevezése miatt kontestációval fordult a

ről kiderült, hogy ugyancsak a vairlistákkal legfőbb közigazgatási bírósághoz, 
tari. Az arány megjavult tehát. Tizenhét s Nem valószínű, hogy ennek a kontestáció- 
nemzeti parasztpárti tanácsossal szemben | nak helyt adjanak.

' " belügyminisz- ' " ’ ' ’ "

I kotása az uj lengyel építőművészetnek. A pa- 
; lota fényesen ki volt világítva. A bálon részt- 
I vett a politikai, diplomáciai és társadalmi elő- 
i kelöség elitje, mintegy 800 személy. Éjfélkor 
I az uralkodó és Mihály vajda Rydz-lSmigly 
i marsallal és a királyi kísérettel a Poznan mel- 
|:' letti Bierudsba utaztak.
g őfelsége Károly király lengyelországi láto- 
I gatása alkalmából a lengyel posta uj emlékbé- 
5 lyegeket hoz forgalomba» amik a román és 

lengyel címereket valamint az uralkodó érke­
zésének és távozásának dátumait fogják áb­
rázolni.

Díszvacsora a román újságírók tiszteletére 
Úgy a kormány tagjai, mint a sajtó képvi­

selői rendkívül meleg fogadtatást készítettek 
elő a román lapok rendkívüli kiküldöttei má­
mára. Tenap este Skivski sajtófőnök adott va­
csorát a román újságírók tiszteletére. Pohár­
köszöntőjében Skivski Károly királyt éltette 
Raul Anastaziu román sajtófőnök Moscicki el­
nököt éltette és a lengyel sajtó számára kí­
vánt továbbá sikereket. Vasárnap este a len­
gyel sajtószövetség elnöke adott vacsorát a 

; román kiküldöttek tiszteletére. A lengyelek 
í' részéről elhangzott jókívánságokra AI. ;San- 
í dulescu a román újságíró szindikátus elnöke 
f válaszolt.
I (Folytatása a 10. oldalon.)

Ezzel szemben bizonyos, hogy a kotinány 
: fel fogja oszlatni az ilfovi tanácsot, almely 

képtelennek bizonyult arra, hogy elnököt vá­
ll lasszon.
! Tatarescu ismét ügyesen manőverezett te- 
! hát és a vaidisták ismételten segédkeztek a 
: kodmánynak ahhoz, hogy a nemzeti paraszfc- 
i párt kárát vallja.

Nem először és mint az események később 
• meg fogják mutatni, nem is utoljára.

A zsidó áüamiérii
Hérái Tivadar halálának S3-ik évfordulójára! 

Irta: DANZIG HTLLÉL

1.
A zsidó népnek mindig voltak politikusai, 

csak állami érfiai nem voltak.
Aki volt, az nem volt az övé.
Disraeli, Cremieux, Rathenau, __államfér­

fiak voltak és zsidók is, de nem a zsidó nép_ 
állami érfiaá.

Rosheim, Abarbanel, Menasse ben Israel, — 
zsidók szószólói, zsidók politikusai voltak, 
de nem államférfiak. Stadionok.

iA stadion: a gaJut zsidó politikusa. A szét- 
szóratás képviselője. Szószóló. De szava nem 
az egész nép, hanem csak Ms csoportok ügyét- 
baját védi,, hangja nem jövőépítésnek, csak a 
pillanat szükségének szól. Mindenütt megjele­
nik, ahol törvények vagy tömegszenvedélyek 
fenyegetik a zsidókat s ha nincs más segítség, 
a vándorlás útját egyengeti egyik helyről a 

1 másikra védenceinek.
Ha igaz az a definíció, mely szerint a politi­

ka a „lehetőség művészete“ __ Kunst des
Möglichen__akkor a stadion is politikus volt.
Lehetőségeknek a művésze, amelyeket nem ő, 
de mások teremtettek és amelyekben ő csak 
védekezést, vagy segítséget keresett az éppen­
séggel rászoru zsidóknak.

Ez volt a zsidó politika a galut évszázadai­
ban.

2. 1
Ebben a tekintetben az emancipáció zsidó 

politikusa sem különbözik sokban a középkor 
és későbbi századok stadlanjától. ö is csak 
időleges és formai megoldást keresett a zsidó­
kérdésre: jogot.

Az első zsidó politikus, aki felismerte, 
hogy a zsidókérdés nem jog, hanem létalapi 
kérdése, aki nem részletében, hanem teljes 
egészében, gazdasági és társadalmi gyökeréig 
hatolva, fogta át a zsidókérdést és nem formai 
hanem alapvető megoldást keresett a zsidó 
lét akut kérdésére: Henri volt.

Horizontja: az egész zsidó világ, az egész 
zsidó sors. Látása: a jövő, a maga széles táv­
lataiban. Célja: a galuti zsidó lét gyökeres 
megváltozása, uj zsidó létalap teremtése nem! 
az egyedek, hanem a nép számára. Program­
ja: nem a zsidóság feladása, hanem a zsidóság 
igenlése.

Ez volt a nagy különbség Herzl és az előtte 
járó zsidó politikusok között, ö nem politikus: 
több volt annál, ö volt az első zsidó állam­
férfi a zsidó állam bukása óta.

A kettő közötti különbség abban áll: az 
államférfi nem elégszik meg „a pillanat le­
hetőségének“ művészetével, mint a köznapi 
politikus. Maga teremt lehetőséget egy egész 
nép politikai jövője számára és ez a jövő a 
politikai ideálja.

Herzl ebből a fajtából való. Számára a zsi­
dó politika nem ötletszerű segélynyújtás, ha­
nem rendszer. Megtanította a zsidó népet ar­
ra, hogy abnormális törvények alatt él; a zsi­
dókérdés kérlelhetetlen törvényszerűsége —, 
Naturgesetz__ ez és Mrántotta a zsidó politi­
kát a terméketlen részletmegoldások rabságá­
ból. 1

Nem a „lehetőség művészete”__Kunst
des Möglichen__ volt ez. Annál sokkal nehe­
zebb, sokkal több: Kunst des Unmöglichen, 

t Lehetetlenből kellett lehetőséget teremtenie. 
Átfogó eszmét állított szembe a szétszóratás 
Tényével és elérte azt, ami lehetetlennek lát­
szott: a közös eszme segítségével maga köré 
tudta gyűjteni, szervezetileg és politikailag
egybefogni__először a szétszoratásban___ S
legtávolabbi országok zsidóit.

Ez volt az első nagy politikai tette.
De nemcsak az eszme ereiét és döntő fontos­

ságát ismerte fel, ellentétben elődeivel, akik 
zsidópolitikusoknak számítottak, hanem ennél 
is fontosabbat: azt, hogy a zsidó nyomor di­
namikus hajtóerő és ez az erő politikai hata­
lom, amellyel harcolni és építeni lehet. („Kez­
detben nem a pénz volt, hanem az eszme» 
Minden más a hajtóerőtől függ. iS mi az a haj­
tóerő? A zsidó nyomort“)

Eleinte nem ismerte eléggé a zsidóit. Azt 
hitte, hogy a zsidó gazdagok vele lesznek, 
megértik őt, alti meg akarja menteni a népet. 
Később jött rá arra, hogy az egyetlen hata­
lom, az egyetlen erő, amelyre támaszkodhat,
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amelyet segítségül hívhat: a nép nyomora. ;
..Idő kérdése ez1“ __ mondotta csodálatos
előrelátással és azzal a biztos tudattal szállott ; 
sírba harminchárom évvel ezelőtt, hogy a zs;- - 
dó nyomor kirobbanó ereje fogja valóságba • 
lendíteni álmát, országépitö tetté váltani a cio ’ 
nizmust. $

3. •)
Ez a kirobbanás a mai zsidó nemzedék meg- ; 

rázó élménye. Olyan élmény, amely egycsa- • 
pásra felborított minden tévlntet és illúziót és £ 
Herzl igazságát állította a zsidó élet ormára. ) 

Sohasem volt oly égetően aktuális ez az } 
igazság, mint ma a galuti zsidó lét és a pa- . 
lasztinál zsidó politika válságos óráiban.. i

íme az égjük igazság: j
Ma még van hazánk, „Vaterland“, az az or- í

szag, amelynek __ amennyire éppen megen- ;
gedik a polgárai vagyunk, de nincs „Mut- ] 
terland“-unk. Ezt a Mutiterlandot keresi a cio- ; 
nizmus.“ Hiába hozzuk ugyanazokat az áldó- - 
zatckat, mint polgártársaink, hiába minden ; 

■ teljesitményünlí... (Abban a sok hazában, ahol • 
évszázadok óta elszórtan él a zsidóság, idege- < 
neknek ordítanak le bennünket, gyakran olya- ] 
nők. akiknek ősei sehol sem voltak még ab- :
ban az országban, amikor apáink már ott j 
gyötrődtek. Hogy ki az idegen az országban, 
azt a többség határozza meg. Ez hatalmi kér- . 
dés, mint minden a népek között... Azt hiszem, ; 
liozzásegitettem a zsidóságot ahhoz, hogy fel­
ismerje ezt...“

4.
1919-ben a sanremoi békekonferencián Lloyd 

George, Anglia akkori miniszterelnöke odalé­
pett V/e izmaimhoz és igy szólott:

__ Gratulálok önnek, dr. Weizmann, ami
itt történt, az a zsidók startja....

©okkal nagyobb jelentősége volt e szónak, 
mint ahogy Lloyd George maga is hitte. Va­
lóban start volt. Megkezdődött a verseny és 
a zsidó mellet futni kezdett az arab telivér is. 
A gyorsaság nagyon fontos tényező volt. Mere 
altkor kezdődött a Kelet ébredése és a zsidók­
nak tudniok kellett, hogy az az arab nemze­
dék, amely ebbe az ébredésbe született bele, ha 
felnő, az arab nemzeti gondolat és politikai 
egység hordozója lesz és útjába fog állani a 
zsidó aspirációk megvalósításának.

Ez a generáció felnőtt és most ott áll az 
útban. Érte dolgozott az idő.

És a zsidó nép élsz akasztotta legnagyobb 
sanszát, a hábomutáni évek nagy lehetőségét. 
Csak most értjük meg igazán Weizmann két­
ségbeesett felkiáltását (1922-ben): „hűt tettél 
zsidó nép*“

És ki tudja, mi történik a cionizmussal, ha 
az uj arab nemzedék felemelkedésével egyide­
jűleg nem következik be egy váratlan, de an­
nál sorsdöntőbb fordulat, nemcsak a zsidó nép, 
hanem az egész világ történetében: a gaz­
dasági világválság.

Kettős következménye volt e fordulatnak a 
zsidókra nézve: a zsidó exisztenciák rohamos 
összeroppanása, ami együtt járt az emanci­
páció megrendülésével és a régi bevándorlási 
országok, elsősorban Amerika kapuinak lezá­
rása.

A zsidó nyomor kirobbant és __ megmen­
tette a cionista müt a zsidó nép számára. 
Ugv, ahogy azt Herzl előre lá.tta. \A> zsidó nyo­
mor lelt az orsrágépités dinamikus hajtóere­
je, amely erősebbnek bizonyult minden más 
erőnél, erősebbnek az arabok ellenállásánál és 
Anglia minden fondorlatánál. A zsidó nyomor 
hatalom lett, politikai hatalom, amely a zsi­
dókérdés valóságos megoldásának útját egyen 
geti nemcsak Palesztinában, hanem a gaiut- 
han is.

Ez a második herzli igazság.
5.

Kongresszus előtt áll a cionista mozgalom. 
Válságos, nehéz kongresszus előtt. Egyesek 
szerint második Uganda kongresszus lesz. 
Ussischkin, az 1903-as Uganda dráma hőse 
agitációs körúton van és a „zsidó állam“ esz­
méje ellen agitál.

Mert „államot“ Ígér állítólag Anglia a zsi­
dó népnek Palesztinában. Zsidó államot. És 
Ussischkin azt mondja, ez az állam nem cio­
nizmus, ez az állam a cionizmus csődje, mert 
megkisebbiti az országot és a Zsidó Nemzeti 
Otthont.

Mit szólna e nagy kérdéshez, ha élne Herzl, 
a Judenstaat meghirdetője ?

1914-ben, az A. C. ülésén igy szólott bará­
taihoz:

__Mint „Judenst&atler“ mutatkozom be

önöknek... Azóta sokat tanultam... Cionista
lettem.

Ai zsidó néphez intézett végrendeletében is 
megismétli ezt: „Judensíaatler“ voltam és 
cionista lettem5.

Mert az állami szuverenitás még nem cio­
nizmus. Csábító dolog, de nem az, amit a cio­
nizmus akar. A cionizmus: valóságos önálló­
ságot és tényleges szabadságot akar adni a 
zsidó népnek Izrael országában. Nem államcs­
őit, hanem valóságos nemzeti otthont a nép
széles, nagy tömegeinek. „Kibbuc galujot“,__
__ mondotta Ussischkin — a szétszórt nép
egybegyűjtése, __ ez a zsidó nép történelmi
vágya.

Egy miniatűr zsidó állam, egy kettéosz­
tott Palesztinában csak elvakitja, de nem se­
gíti meg a zsidó népet. Palesztinában nem 
izolálódni akar a zsidó nép. Politikai és gaz­
dasági önállóságot akar. Politikai és gazda­
sági önállóságot pedig ez jelent: zsidó mun-

\ kasok, zsidó parasztok, zsidó tőkések nagy 
í tömege, amelyek nem „mellékfeladatot'-,
■ „résziétiunciót“ töltenek be a gazdasági élet­

ben, __ mint a galutb.au, — hanem minden
( gazdasági funkciót ellátnak a gazdaság mm- 
\ den ágában. A tömegek gazdasági funkcióinak 
i ez a teljessége és összessége: az előfeltétele a 
( zsidó nép gazdasági és politikai önállósága- 
* nak, tényleges szabadságának Palesztinában, 
í A galutban izoláltak voltunk, azáltal, hogy 
‘ egy-két gazdasági ágban zsúfolódtunk össze, 
I „saját“ gazadsági ágaink voltak, anélkül, hogy 
l önállók lettünk volna.
í Palesztinában valóságos önállóságot akar- 
í nak a zsidók
\ Ez pedig csak egy nagy Palesztinában le- 
; hetséges s nem egy összezsugoritott államban, 
’ amelynek szuverenitása is kétes értékű.

Ez a harmadik igazság, amely ugyancsak 
Hersltői ered és amely ma az egész cionista 
mozgalomnak szól.

Áz ember tr; i? # ? *

ra&fiácia Imre áramai kOHeraenucnea szabadtól! ssemelaiája
Kolozsváron

A szerencse is. kedvezett az ünnepi est­
nek. Langyos, párás junius estén ezré­
vel gyülekeztek a nézők az Ember tragé­
diája szabadtéri előadására. A Reformá­
tus kollégium körül hullámzik a végelát­
hatatlan sokaság, majd nagy csoportok­
ban igyekszik be gyúródni a kiskapun, 
amin keresztül bizony kissé nehézkesen 
jut a nézőtérre az imponálóan nagy em- 
bertömeg. A csendes ueca talán soha ilyen 
forgalmat nem látott. Autók tülkölése, 
hangos zsibongna, a türelmetlenkedők lár­
mája zug a városnak ezen a történelmi le­
vegőjű sarkán. Az alkonyban komoran fe- 
ketélik a református templom, a háttér­
ben elmosódik az uccakéresztezésre ügyelő 
Bethjen-.bástya. A közönség egyre érke­
zik. Már jól túl vagyunk a két ezren. A 
hatalmas nézőtéren jegyszedők hada iga­
zítja útba az embereket. Féltizkur már 
háromezernél is több ember szorong a tér­
ségen. Imponáló látvány. Nemcsak színhá­
zi esemény, ez már a társadalom minden 
rétegét megmozgató, tüntető jellegű, nagy 
felvonulás. A város három nemzetisege, 
a román, a magyar, és a zsidó, színe javát 
küldte el ide. Tiszti uniformisok keltenek 
nagy meglepetést és általános jóérzést 
vált ki a románul beszélő nézők 
csoportja.

ségek határoltságával is jár. Az első há­
rom kép tiszta deklamációja és erőteljes 
páfchosza után a testi fáradtság és a hang 
elgyengülése mutatja a szereplők gyakor­
latlanságát ilyen nagy feladatokban. így 
is megkapó Fényes Aliz lágy, szívig ható 
dikciója, egyes jelentekben finom nőiessé­
ge, másutt, mint az athéni vagy falansz- 
ker színben drámai asssonyisága. Nem fe­
lejtkezhetünk meg finom, igen-igen Ízléses 
ruháiról. Kovács György értelmes beszéde 

> és intelligenciája, a mozdulataiban is meg- 
1 nyilatkozó fölényes humor újabb jele an*

■ nak, hogy ez a tehetséges művész komoly 
! feladatokat tud megoldani. De az az érzé- 
' sütik, hogy Kovács György fiatalabb és 

lendületesebb alakítást tudna produkálni 
: Adám szerepében. Nagy Istvánról igen jó 
f a véleményünk. Jóbangu, értelmes, meg- 
; jelenésében is színpadra termett színész.
1 De talán, mert a három közül ő a legfiata- 
i labb és legkevésbé rutinos, mutatott ebben 
: a szerepében kevesebbet, mint amit vár- 
’ tunk tőle. Az első képek után már nem 
i éreztük őszintének a hangját, dükciójábaa 
: túl sok volt a dagályosság és határozottan 
- a fárdtság jeleit éreztük belőle. Elkedvet- 
1 le ne dnie azonban nem kell, mert alakítása 
igy is a produkció általános, jó nívón mez 
gott. Azt hisszük, teljesebb lett volna az 
előadás sikere, ha Ádámot Kovács György, 
Lucifert pedig Forgács Sándor játssza. A 

, mellékszereplők közül néhány tiszta, szép 
, hangú embert kell kiemelnünk. Stefani- 
I desz Ili csengő, értelmes beszéde és éneke 
I csillogott. Deési Jenő, Borovszky Oszkár, 
I Tor,ipa Sándor, Lantos, Béla minden kép- 
; ben feltűntek beszédük tisztaságával. Kü­

lön esemény volt Tóth Elek Szent Péteré 
a római képben. Felszeghi Mária és Csóka 
József is beilleszkedtek az együttesbe. Uj 
tehetséget és pedig ritka, nagy tehetséget 
avatott a színház RaAó Éva, a fiatal tán­
cosnő személyében, aki az athéni képben 
varázsolt el táncának ritmikus mozdulatai­
val. Topán Lulu, majd pedig Teoan és az 
általa betanított táncok, a Stefanidesz Ká-

Tiz óráig nyúlik ki a rendeskedés, el­
helyezkedés. A színháznak jó iskola ez, a 
zavaroknak jövőbeni elkerülésére. Csodá- \ 
latosan szép látvány. A templom falához ! 
simul a nagy színpad, magasba törő lép- > 
csőivel. A komor hátteret két fáklya lo- j 
bogó lángja kísértetiesen világítja meg. í 
Fényszórók fehér megvilágításában tűn- jj 
dököl a színpad, a háttér és a hatalmas \ 
embertömeg, mélyet az álló nézők csoport- $ 

I jai szegélyeznek. Festői ruhákban öltözött \ 
l heroldok kürtjelei hirdetik az előadás meg- ] 
I kezdését. A zsibongó zajt a várakozás lük- j 
I tető csöndje váltja föl. A színpadra vető- : 
i dő reflektorfényben tündököl az angyalok j 
I kara. A színpad jobboldalán képzett szik- j 
\ Ián megjelenik Lucifer (Kovács György). 5 

A templomban felzug az orgona és az an- 1 
gyalok kórusa; a színpadtól balra elrej- | 
tett zenekar pedig felzeng és meggyőzően ? 
festi alá az elragadóan szép képet. Csilla- jj 
gok kelnek az egen, amikor felzug az Ur | 

I hangja (Tóth Elek) és nagy lendülettel j 
I válaszol rá az angyalok kórusa... \
I Pergő, gyors ütemben váltakoznak a | 
í képek. A madáchi bölcsességek ereje le- 1 
I nyűgöz. Valóban ünnepi hangulatban, négy ] 
jj ezer néző előtt, hulló csillagok, meleg ju- * 

niusi éj pompás evezésében indul el Ádám \ 
(Nagy István) és Éva (Fényes Aliz), az | 
ember tragédiájának útjára. f.

Megkapó a paradicsom képe; szerető l.

még a zavar sem, amit a fáklya lezuha­
nása okoz. A tömegjelenetek kifogástalan 
megrendezése, a zene és kórus aláfestések 
hibátlansága nagy értékei az előadásnak.

Hallatlan nagy igyekezet, buzgalom és 
szorgalom árad az előadásból. A színház 
fiatal erőkből állította ki a szereplők él­

számos j csoportját. Elismerésreméltó igyekezet és 
I csodálkozni kell fölötte, hogy sziniiskoih, 

hiányában is ilyen három tehetséget tu­
dott nevelni a színház, mint Fényes Aliz, 
Kovács György és Nagy István,, akik az 
egyetemes magyar színészetnek a remény­
ségei. Kár, hogy fiatalságuk nemcsak len­
dülettel és törekvéssel, de a fizikai leheto-
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■ Cin], junius 28 
hozta a posta, kJ 
jelent. Ez a cimJ 
Buenos Airesbenl 
alcímmé 1: , ,Zsic d 
folyóirat“. A bd 
szelő Zsidók Gnj 
az >rAjm Jákob1 
vatalos közlönyei

Hivatalos közi] 
Az Argentínai t 
az embernek az 
mad, hogy ez a Iá 
fog űzni az Uj Ej 
fizetői stokk ti 
azonban felvilági 
kell tartani. Argl 
kát ez a lapindil

Egyszóval, mej 
is az Uj Kelet, 
készti, de felelősi 
juk ki ez a G'ücj

L évfolyl

műgond válogatta ki az édenl színeket.
Festőiek a fényhatások, az elemek harca 
élethü és megrendítő; perspektívájában és 
művészi kivitelében hibátlan az egyiptomi 
kép és még ennél is stilszerübb, finomabb 

I az athéni templomtér.. A római kép moz- 
. galmas és a ruhák igen-igen szépek. A 

bizánci háttér előtt is el kell némulnia a 
j kritikának, hogy aztán a Keppler-kép egy- 
' szerű vonalait dicsérhessük. Filmszerű és 
: meglepetést keltő a váratlan átváltozás 
. a forradalmi képpé. Kifogástalan a tömeg 

jelenet, tarka, színes. Érdekes a londoni 
kép megoldása, bár felfogásában vitatha­
tó: anno 1937-es drindlikban és komplék- 
ban táncolnak a londoni ueca egyszerű 
lányai. Jók a falanszter vonalai és jeges 
hidegséget áraszt az eszkimó jelenet.

Sehol zökkenő, pergő, jó az előadás rit­
musa. A színpadtechnika megoldások min­
den tekintetben elsőrangúnk. Nem bántó roly vezetésével hibátlanul működő nagy

zenekar és Rezik Károly vezetésével az 
énekkar mindmegannyi értéke volt az elő­
adásnak. Rajnay Sándor díszleteinek kü­
lön fejezettel adóztunk. Kudelász Károly 
képei szépek. A rendezés munkájával dr. 
Kádár Imre életének egyik nagy munká­
ját végezte el.

Az athéni képhez Csíki Endre irt aláfes­
tő és tánc-zenét. Az e'őadás végeztével 4 
ezer ember percekig ünnepelte a szerep­
lőket. A közönség ünnepi hangulatban tá­
vozott. A szabadtéri bemutató átütő erejű 
sikere a színház művészi tökélyre törek­
vő áldozatos munkájának őszinte elégté­
telül szolgálhat. Barzilay István
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poációja és erőteljes 
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.liz lágy, szívig ható 
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hangját, dikciójában 
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ka, nagy tehetséget 
ó Éva, a fiatal tán- 
:i az athéni képben 
ritmikus mozdulatai- 
- pedig Teoan és az 
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Cluj, június 28. (Az Uj Kelet tud.) Most 
hozta a posta, holott már májusban meg­
jelent. Ez a elme: Argentmai Uj Kelet. 
Buenos Airesben jelenik meg, a következő 
alcímmel: „Zsidó irodalmi és társadalmi 
folyóirat“. A buenosairesi Magyarul Be­
szélő Zsidók Önsegélyző Egyesületének és 
az „Aj in Jákob“ Templomegyesületnek hi­
vatalos közlönye.

Hivatalos közlöny tehát. Párthivatalos. 
Az Argentínai Uj Kelet. Az első percben 
az embernek az a féltékeny gondolata tá­
mad, hogy ez a lap tisztességtelen versenyt 
fog űzni az Uj Kelettel, az argentínai elő­
fizetői stckk terhére. Kiadóhivatalunk 
azonban felvilágosított, hogy ettől nem 
keli tartani. Argentínai előfizetői stokkun-
kat ez a iapinditás nem befolyásolhatja...

*
Egyszóval, megjelent Buenos Airesben 

is az Uj Keiet. Szerkesztőbizottság szer­
keszti, de felelős: Glück Andor. Nem tud­
juk ki ez a Glück Ander és miért válasz-

. évfolyam 1. szám

egy az ottani „Ájin Jákob“ templomegye­
sület felhívása a zsinagóga építési alapra 
való gyűjtésre, majd magyar keresztény 
egyházférfiak véleményét is leadja a zsi­
dóüldözésekről.

„Ungvári“ jelzéssel valaki arról érteke­
zik, hogy sportra termett-e a zsidó. A zsi­
dóknak a magyar sportban való döntően 
fontos szerepe domborodik elő a könyvből.

Aztán Chaplinről ir, mint a zsidó nép 
sarjáról és igy mint a modern zsidóság 
nagy büszkeségéről. Azt állítja róla, hogy 
Chaplin mindig zsidó figurát alakit: a Sle- 
milt. Vitatható álláspont, mintahogy nem 
tudjuk azt sem egészen biztosan, hogy 
Chaplin valóban zsidó, vagy sem?

Különböző felhívásokat látunk aztán. 
Iskolaügyben értekezik egy valaki, aki 
Swartznak Írja a nevét, úgy látszik, spa­
nyolosán, ,,SCH“ nélkül. Az önsegélyző­
egyesület egész oldalas cikkben hívja fel 
tagjait, hogy jegyezzenek 5 peso értékben

Buenos Aires, 1937, május hó

A kisantant kereske­
delmi kamaráinak ülése

Rucaresti, junius 28. Szeptember második 
felében Bucurestiben kongresszust tartanak 
a kisantant és Balkán-szövetség államainak 
kereskedelmi kamarái. Az előkészítő munká­
latot a bucuresti kereskedelmi kamara végzi. 
A kongresszus napirendjén szerepel: egyfor­
ma alapokon megalapítandó szerv lehetősé­
geinek tanulmányozás a tagállamok árucse­
réjének fokozására.

Meghalt Stravolca ügyvéd, 
az újabb bucuresti szerelmi dráma

áldozata
$z«él6@§ emsersiés cáaiéss emeisaezs wádaí freiem osiöwe# ellen

Bucuresti, junius 28. Szombatról vasár­
napra virradó hajnalban féínégy órakor 
meghalt a fővárosban I. Stravolca ügy­
véd, akire néhány nappal ezelőtt Tanega- 
ru nevű ügyvédtársa szerelmi féltés ürü­
gye alatt többször rálőtt. A beteg szom­
baton reggel jobban érezte magát, délután 
azonban heves fájdalmak lepték meg, tü­
dőgyulladást kapott, amely végzetessé vált 
számára. Jókedélyét az utolsó pillanatig 
megőrizte. Alig néhány másodperccel ha­
lála e:őtt még beszélgetett hozzátartozói­
val. Utolsó szavai ezek voltak: Most van

*

végem. Meghalok.
Stravolca halálhíre a fővaros előkelő 

köreiben mély megdöbbenést keltett. Te­
metése ma megy végbe díszes katonai kül­
sőségek között, miután az elhunyt ügyvéd 
több magas kitüntetés birtokában volt. 
Stravolca vagyona nagyrészét elvált fele­
ségére: Arabella Armasescura, valamint a 
gyilkos Tonegaru elvált feleségére, Flori­
da Zorilára hagyta. Tonegaru ellen termé­
szetesen most már nem gyilkossági kísér­
let, hanem szándékos emberölés címén 
emelnek vádat.

▲BeEMVItiAI

Revista Cultural en la Argentina de ios Israelites de Habla Hunger*

tóttá lapja címéül a mi lapunk címét. Glück 
Andor alighanem erdélyi zsidó fiú ... 
[Gyakran olvashatta az Uj Keletet, mert 
bizony fel is leljük a folyóiratban az Uj 
Kelet sajátos, higgadt frazeológiáját.

Nézzük hát, mit akar az Argentiniai Uj 
Kelet.

Ezzel kezdi:
„Üdvözlet az argentiniai magyar és ma­

gyarul beszélő zsidó kolóniának, az argen­
tinjai magyar demokratikus alapon álló 
kulturális és társadalmi egyesületek, az 
Argentiniai Magyar Egyesületek Szövet­
ségének, az argentiniai demokratikus ma­
gyar nyelvű sajtónak és általában minden 
®agyar embernek, aki az egyenlőség és 
demokrácia elvét vallja ebben a szabad 
Argentínában,

Buenos Aires egyik legkomolyabb egye­
sülete, a Magyarul Beszélő Zsidók Önse­
gélyző Egyesülete ezekkel az üdvözlő sza­
vakkal útjára engedi zsidó társadalmi és 
irodalmi folyóiratát...“ 

így a bevezető. A második oldalon „iso- 
buot“ ünnepről találunk magyarázó cik­
ket és egy felhívást arra, hogy a lapnak 
minden olvasója vegyen részjegyet az ön­
segélyző Egyesülettől.

*
A főcikket Huszár Isván írja. Mint meg­

állapítható, a cikkíró keresztény. Közli ve­
lünk, hogy elolvasta Hitler „Ml Lucha“ 
eimü müvét. A cikkíró ugyanis spanyolul 
o1-vas. De zár jelben odateszi, hogy ez a 
»Mein Kampf“. Cikkíró meg van döbben- 
Ve> a könyvben olvasott őrültségektől. Azt 
bizonygatja, hogy a zsidóság nem önszán­
tból maradt meg, hanem mert megmara- 
'-lásra kényszeritették. Cikkíró azonban 
bisz benne, hogy egyszer győzni fog az 
i?azi emberbaráti szeretet és akkor majd 
Ve?e lesz a zsidóüldözésnek is ...

Méltatlankodva állapítja meg a követ- 
cikk, hogy Franco tábornok „nem- 

Zeü“ csapatai a zsidókat is gyilkolják 
közben. Elmés hitler-elle- 

karrikatura díszeleg ugyanezen az öl­
ön. Majd dr. Jakab Jenő értekezik a 

Sokrates című cikkében Mendels* 
Mózesről. Egy-két apró cikk, köztük

! részjegyeket, mert minden tag 50 peso köl- 
I csont kaphat szükség esetén az egyesüiet- 
\ tői. Az Önsegélyző egyesület perselyeket 

helyez el nem csak a magyarul beszélő 
zsidóknál, hogy az egybe gyűlt pénzből tá- 

j mogathassa a szegénysorsuakat, az emig- 
I ránsokat, a kivándorló magyar anyanyel- 
\ vü zsidókat

Aztán idézetet találunk Konrád Heiden 
Hitler könyvéből, mely szerint a Führer 
életét egy alkalommal magyar zsidók men 
tették meg. Majd Patai József szép vers-

Kizárják Dem. Doferescul 
és demokrata ügyvédtársait 

a bucuresti ügyvédi kamarából
Szerein Möüczilí Beisresci, ©eereceara és Wladesca mm

a isméim! uirésig
Nagyváradon a demokratikus lista győzőit. 

Braiiábaa is a demokrata ügyvédek kapták meg
a szavazatok többségéi

Bucuresti, junius 27. (Az Uj kelet tud.) 
Jelentettük, hogy a bucuresti ügyvédi kama­
ra antiszemita vezetőségének legutóbbi 
ülésén fegyelmi eljárás megindítását kö­
vetelték Dem. Dohrescu, Romulus Ge- 
oroceanu és I. N. Vladescu ügyvédek ellen, 
akiknek kizárólagos és legfőbb bűne, hogy 
Istrate Micescu és társaival szemben j elölte- 

i tik magukat a demokratikus ügyvédek listá-
forditását olvassuk, Leteris héber költő > ján. Istrate Micescu, a kamara dékánja, ter-
„Tüzlátomás“ cimü versét ültette át. Ri­
portot is látunk: azt írja le, hogyan nyer­
te el feleségét Mendelssohn Mózes.

Aztán „Kolóniális élét“ cimü rovata is 
í van a lapnak, melyben személyi híreket és 
egyesületi közleményeket olvasunk. Egy- 
egy talmudi szentencia fűszerezi a hirde­
téseket.

\ Az utolsó oldalon azt látjuk, hogy mi- 
\ bői éjinek az argentínai magyar nyelvű 
i zsidók: Dr. Goldmann belgyógyász-sebész,
■ Rosenzweig órás és ékszerész, Mélik uri- 
; szabó, Israel kóservendéglős, Farkas Jó- 
j zsefné divatszabóság, stb. hirdeti áruját 
I az argentínai magyar anyanyelvű zsidók- 
; n ak

Annyian vannak, hogy már lapra is 
- szükségük van. Az Argentínai Uj Kelet­

re. Csakhogy arra vigyázni kell... Egy 
' lapot könnyű megindítani. De eladni — 

az sóikkal nehezebb...

mészetesen azonnal helyt adott a kérésnek és 
; az előzetes vizsgálat lefolytatásával egy Ra- 
6 suscea.nu nevű ügyvédet bízott meg, aki a há­

rom vádlottat maga elé idézte.>:
I Ezek nem jelenitek meg Rasuceanu előtt, 
j hanem kérést nyújtottak be a kamarához,
( amelyben rámutattak arra, hogy Rasuceanu 
I" alkalmatlan a vzsgálat levezetésére, miután 
«' elfogultságának és a demokratikus ügyvédek­
ül kel szembeni előítéleteinek többször kifejezést 
I adott. Másrészről kérték az egész fegyelmi 
j eljárásnak egy másik kamarához való áttéte- 
í lét, annál is inkább, minthogy Istrate Mices- 
; cu bucuresti dékán előzetesen oda nyilatko- 
\ zott, hogy a demokrata ügyvédeket, ki kell ■ esős foglalt helyet. A fiatal román ügyvédek 
j zárni a kamarából. Ezt a kérést azonban visz- ■ mozgalmat indítottak a vezetőség elrománo- 
í szautasitoták és Rasuceanu lefolytatta a } sitása érdekében is. A választáson három lis- 
I vizsgálatot, amely megállapítja Dobrescu, > ta szerepelt: az egyiken 9 román és 3 kisebb- 
I Vladescu és Georoceanu bűnösségét, kérve ve- ; ségi a másikon 8 román és 4 kisebbségi, a 
í lük szemben az ügyvédtörvény megfelelő fe- \ t harmadikon pedig 6 román és 6 kisebbségi je- 
i gyelmi intézkedéseinek alkalmazását. A ka- ■’ lölt szerepelt. Ez utóbbi lista győzött és en-

védszövetséghez fellebbezett, mely julius 3-ra 
tűzte ki a tárgyalást.

Megismétlik a brailai választásokat 
Bucuresti, junius 27. IAJ brailai ügyvédi ka­

marában vasárnap tartották meg a kamara 
tisztújító közgyűlését. Ugyancsak ez 
alkalommal került volna sor az ügyvédszövet­
ségbe delegálandó tanácsosok megválasztásá­
ra is, 106 szavazásra jogosított ügyvéd közül 
90 jelent meg az urnák előtt, ezek között 

: mindössze öt zsidó volt.. A demokratikus Iis- 
í tára, amelynek élén Ion Alexe szenátor állott, 
j 38 szavazat esett. Az antiszemita ügyvédek 
s’ jelöltje Nicolae Petrovici 21 szavazatot ka­

pott, míg a másikra 8 szavazat esett- Mint­
hogy az abszolút többséghez 46 szavazatra lett 

í volna szükség, elrendelték a választások meg 
\ ismétlését.

Nagyváradon a demokratikus lista 
é győzött

* Oradea junius 27. a várad! ügyvédi kamara 
- tegnap választott uj vezetőséget. Eddig a ve- 
' zetőségben hat román és hat kisebbségi taná-

mara fegyelmi tanácsa szerdán, junius 30-án 
ítélkezik Dobrescu és társai fölött. A határo­
zat ellen a három demokrata ügyvéd az ügy-

i nek értelmében a kamara vezetőségébe ke- 
■ mitek: o. Boros, dr. Feld Béla, dr. Nicolas 
> Mocanu, dr. Krüger Jenő, dr. Teodor Roxin,

dr. Vasile Bledea, dr. Kaufmann István, dr.

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ
en. Zsidó Lednalnterndlnsa

Oradea, Str. Episcopal Ciorogariu No. 8.

fiú- és leánygyermekek nyaraltatáia,
kies fekvésű, magaslaton levő

Brátcán
állomástól 8 percnyire, a heg-yek között épült egészséges köápületben, por- és szélmentes
helyen. __ Állandó felügyelet! Kiránduló helyek! Sport tanár vezetése mellett az összes
sportágak szakszerű tanítása! Mérsékelt árak! Strand! űeniszpálya! Rációj Hízó-, nap- és 
légkura! Kitűnő referenciák. Prospektus! Gyermekek kísérővel és anélkül is felvétetnek.

Telefon Oradea No. 11. Brátcai nyaralótelepen No. 2.
Kérjük a jelentkezéseket elhelyezés végett mielőbb eszközölni.

I Soós, A. Stamatopol, R. Pop, dr. Zlgre Mik' 
i lós és dr. Czeglédi Miklós.

— Egymilliárd lej uj utak építésére. Bucu- 
festiből jelentik: A közlekedésügyi miniszté­
riumban uj útépítési terveken dolgoznak. E 
célból egymilliárd lejnyi alapot mozgósítanak* 
A munkálatok elsősorban Moldovára és 
Beszarábiára fognak vonatkozni.

__Lehangolt, étvágytalan emberek igyanak
reggel felkeléskor egy pohár természetes „Fe­
renc József“ kesemvizet, mert ez rendbehozza 
a nyomor és a belek működését s meg szaba­
dítja az emésztőcsatornát a felgyülemlett rot­
hadó anyagoktól. Az orvosok ajánlják.
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A második országos 
ortodox zsidó kongresszus

Irta: GABEL VILMOS (Cluj)

Szívesen adunk helyet alábbi Cilik­
nek, amely a kolozsvári ortodox kong­
resszus alkalmából íródott. A cikk 
szerzőjének egyéni felfogását tükrözi 
vissza.

Hat évben egyszer kellene lenni és most, 
alig egy féléve, hogy egybegyűltek Erééjy 
ortodox zsidó hitközségei, ismét kongresszus 
lesz, nem a hitközség jószántából, de mérv 
úgy akarja a felsőbbség. Az okok, amelyek 
az illetékes köröket indították erre a rendel­
kezésre, nem túlságosan mélyrehatók, meru 
elvégre, hogy egy alelnök helyett kettőt vá­
lasztottak, azaz egy oly aktust hajtottak vég­
re, amelyet a szabályok nem tiltanak, még 
nem lehet ok egy, a felekezet egyeteme által 
egyhangúlag hozott határozat megsemmisíté­
sére. Régi jogszabály ugyanis, hogy amit a 
törvény nem tilt, az megengedett cselekmény.
A titkos szavazás hiánya, avagy hogy egyet- J 
len egy hitközség nem kapott meghívót, né- g 
zetünk szerint még a formát sem nagyon l 
érinti, annál kevésbé a lényeget. Mindegy, < 
megtörtént és a zsidóság története egy min- | 
den tekintetben karakterisztikus fejezettel .. 
gazdagszik. Minden kommentárnál ékesebben 
zengik a megtörténtek, hogy mikre ki nem ; 
terjed ma a felsőbbség gondja, ha azokra a ! 
figyelmet valamely, talán nem is egészen ille- ‘ 
tékes oldalról, reáirányitják. Az ortodoxül, • 
sót a romániai zsidóság minden rétege bői- | 
dognak erezné magát, ha a felsőbb hatalmak j 
a zsidóságot érdeklő más ügyekben — például j 
államsegély, közoktatásügyi kérdések, stb., |
stb. __ szintén ilyen minuciózusán lelkiisme- j
netesek lennének. Ennek hiányában azonban S 
az uj kongresszus legalább egy alkalom lesz , 
remélhetőleg arra, hogy a zsidóság és benne > 
az ortodoxia kívánságai és panaszai megnyit- •
vánuljanak. |

Kétségen kivül a romániai zsidóságnak az * 
erdélyi ortodoxia még aránylag a leghomogé- | 
nabb része úgy világnézetileg, mint kultúra- > 
ban. Körülbelül egy negyedmilliónyi nép- ’ 
tömeg, mely hallgat vezetőire és várja az irá- | 
nyitást ... és nagyon nagy hiba volna, na- .$ 
gyón nagy baj, ha a kongresszus ezt az al- | 
kaimat ismét elmulasztaná, ha a kiküldöttek 
drága idejét és költségeit nem rekompenzálná 
legalább azzal, hogy nagy általánosságban 
leszögezné az ortodoxia további teendőit, nem 
adna hangot kívánságainak. Egyebet tenni 
úgy sem áll módjában, a gyülekezet tulságo-

__z___ nVCninr iilÁCMVZI'lr TTiiTlt-

a tárgyalások zűrzavart, botrányos külső ké- , 
p@t mutassanak és alkalmat nyújtsanak egy- ^ 
ben idegen beavatkozásokra. j

2. A sorvadó zsidó felekezeti iskolák, az j 
egyre fogyó zsidó tanszemélyzet végre gon- \ 
dolkodóba kell1 ejtse a felekezet vezetőségét, $ 
hogy itt tenni kell valamit, ment zsidó iskola j 
zsidó 'tanszemélyzet nélkül fából vaskarika. j 
A zsidó közoktatás morális és anyagi válság- \ 
ban van. Egy nemzedék vész el, ha nem cse- }

. lekszünk azonnal. ■
;; 3. Az előbbivel is összefügg, de még az is- j

kólával nem biró hitközségeket is közelről j 
érinti a tanítók, hitközségi egyéb tisztviselők < 
nyugdíj- és özvegyi ellátásának a kérdése. j 
Ha az állam nem teszi meg a magáért, az íj 

i önsegély útjára kell lépjünk, vagy legalább < 
í meg kell nézzük, hogy mit tehetünk, mert |
1 valósággal szégyenteljes a mai, amikor érdé- j 
i mes munkát végző tisztviselők és alkalma- ;;

zottak a legjobb esetben kegyelemkenyérre, 1 
s' — amelyet bármikor megvonhatnak, meg- | 
I csonkithatnak — vannak reáutalva. A nyug- { 
j díjkérdés végső hatásában az oka annak is, ) 
j hogy egy-egy megürült rabbiállás évekig ma- $ 
j rád betöltetlen, évekig mérgezi meg a hitköz- { 
I ségek békéjét és nem jó fényt vet a zsidó j 
) könyörületességxe, hogy sokezer zsidó család { 
l sorsa mellett oly vétkes nemtörődömséggel j 
( haladunk el. |
, 4. Az erdélyi ortodbxia az általános zsidó |
\ felfogásnak megfelelően saját szükebb kere- > 
í tei között sem keres prozelitákat. Nem akar i 
í a testvérfelekezet rovására gyarapodni és > 
t minden oly növekedést visszautasít, ahol azt | 
i nem indokolja az illetők vallási érzülete. 5

NÖVELJE MOSOLYÁNAK 
VARÁZSÁT KOLYNOS ÁLTAL
Kolynos a fogaknak szépsége! és fehér­
séget ad. Kiválóan antiszeptikcs. Habja 
behatol az összes fogközökbe és a fogak 
legapróbb réseibe, megölvén ilymódon 
a veszélyes csirákat, melyek a fogai: 
elszíntelenedését és romlását okozzák. 
Tegyen egy kísérletet Kolynos-sza! 
El lesz ragadtatva.
Takarékoskodjék — Vegyen nagy tubust.^
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Ámde éppen emiatt elvárja az ortodoxia, 
mely nem kényszeralakulat, hogy a vezető­
ség határozatai* legyenek azok hitbeli, vagy 
anyagi természetűek, feltétlenül érvényre 
jussanak és akik ez ellen cselekszenek oly 
formában, hogy a határozatok végrehajtását 
részautonómiájukra, vagy külső protekciók­
ra támaszkodva, azok ellen megfelelő szank­
ciók legyenek alkalmazhatók. Nem lehet az 
állandó . gyakorlat, hogy a felekezet belső 
ügyei külső fórumok elé hurcoltassanak.

Nagyjában ezek volnának a legsürgősebb 
teendők, a nélkülözhetetlen utravalója a jö­
vendő vezetőségnek.

adása az egész világon.
Péntek este közkívánatra még egyszer 

előadja a színház Madách Imre halhatat­
lan drámai költeményét.

Az ember tragédiája péntek esti elő­
adása

fogja befejezni a szabadtéri élőadásők cik­
lusát s ez lesz a színházi szezon záróelő­
adása is.

sznmizFiiiM
Á szabadién előadásaik sorrendje

Ha, keddien fkedveződen idő esetén szerdán): IIamiéi. 
Cssiioriöftfön: Liliom. Pécsieken az iiamepl iáíékefk záré- 

előadása és e«*ybesa a színházi évad be felezése:
Áz ember iragédiája

HETI MŰSOR:
Kedd 9: Az ünnepi játékok harmadik előadása 

a református kollégium udvarán: Hamlet.
Szerdán a Liliom szaoadtéri előadásának elő­

készületei miatt nincs előadás.
Csütörtök este 9: Liliom. (Kiacsóh Pongrác 

zenéjével. Szabadtéri előadás a ref. kollé­
gium udvarán.)

Péntek este 9: Az ember tragédiája. (A sza­
badtéri játékok záróelőadása és a szín­
házi szezon ünnepélyes befejezése.)

I.
BOYAl. B8OKO6 MŰSORA;

Az aranytó. Szovjet fümremek. H. A 40 
éves férfi. Fő®.: Sylvia Sidney és Her­
bert Marschall. Előadások kezdete:
4.50, 6.20, 7.50, 9.30, 10.50.

320,

<wn nagyszámú, tulkevés ideig ülésezik, mint' 
hogy érdemleges munkát végezhessen. De 
utasítást adhat a vezetőségnek, amelynek a 
tömegekre való hivatkozással joga és köte­
lessége lesz a lehetőség határain belül mind­
azt végrehajtani, amelyre küldőik őket uta­
sítani fogják. És ezzel a kongresszus törté­
nelmi feladatot végezhet.

Mindenekelőtt ismét és nyomatékosan le­
szögezendők a zsidóság vallási, kulturális és 
anyagi sérelmei. Bármi történjék is, mi soha 
sem nyugodhatunk bele az egyéni jogaink el­
len indított támadásokba és mint zsidó kö­
zösség még sokkal kevésoé. Nekünk meg­
felelő államsegély jár, a mi intézményeinknek 
ugyazon jogok járnak, mint a mások intéz- 
nyednek, jogosan igényeljük a törvény védel­
mét a féktelen izgatások ellen és megnyilat­
kozásra kényszerítenek bennünket az egzisz­
tenciánk ellen ezerféle formában megnyilat­
kozott, avagy küátásba helyezett támadások. 
Nem hallgathatunk még akkor sem, ha már 
előre hiábavalónak látszik a tiltakozás. Em­
beri önérzetünk nem ismerheti be, hogy jo­
gos a velünk szemben követett eljárás ... és 
csak azok a jogok vesznek el mindörökké, 
amelyekről önmagunk mondunk le! •

Mindezeken túl azonban a kongresszus na­
gyon értékes munkát végezhet rövid idő alatt 
is, ha — mint mondtuk — irányt jelöl ki a 
vezetőségnek a jövendő hat évre, hosszú hat 
évre, amely alatt nagyon, de nagyon sokat 
tehet véghezvinni, csak akarni kell. Nagy 
vonásokban vázolva, indítvány formájában le­
írva röviden megindokolva a következőkre 
vár Erdély ortodox zsidósága:

1. A Szervezeti Szabályzat. Elavult, már 
alkotásakor sem volt megfelelő, idegen talaj­
ba ültetve sokszor kerékkötője a fejlődésnek 
és habár most nincs itt az ideje, hogy módo­
sítsák, de legalább kiegészíthetik megfelelő 
végrehajtási utasításokkal. Az autonómia 
legnagyobb biztosítéka, a felekezeti válasz­
tott bíróság mai formájában rettegett mumu­
sa panaszlónak és panasziottnak. Rendkívül 
költséges, végtelenül hosszadalmas és nehéz­
kes. Alig alkalmas arra, hogy közmegnyug­
vást előidéző döntéseket hozzon. Utasítandó 
a vezetőség, hogy e tekintetben sürgős javas­
latokat tegyen, mert ellenkező esetben az 
autonómia saját testi épsége érdekében ezt 
ez instrumentumot nem használhatja többé. 
Ehhez a fejezethez tartozik a kongresszusok 
tárgyalási és szavazási ügyrendje, mely meg­
felelően módosítva, elejét veszi annak, hogy

I A színház szabadtéri ünnepi előadását­
ól nak játékrendáén ma, kedden a Világira- 
i dalom legkimagaslóbb drámai alkotása
$ Shakespeare Hamtet je
szerepel. A ,lenni, vagy nem lenni“ nagy 

[ kérdésétől kezdve az emberélet úgyszólván 
mindén nagy problémája ott feszül a Ham 
let drámájának mélyén s aligha van mü,

\ amely szabadtéri megelevenít ésre álkal- 
l masabb lenne. A mi színházunk a konge- 
; niáJié, legnagyobb zeneszerző,

Beethoven Eroica szimfoni áj áruik 
kisérő zenéjével huzzá alá a Hamlet mély­
séges szépségeit.

Az előadást, amelyet hosszú- hónapok 
i gondos munkájával készített elő a színhez,
: dr. Kádár Imre igazgató rendezi, akinek 
j munkájában Gróf László helyettes ignzga- 
\ tó, Rajnai Sándor szcenikai főnök, Schrei- 
I bér Alajos karnagy s a színház egész tech- 
I nikai gárdája segédkezik. A tépelődőön- 
■ magával meghasonlott dán királyfit Lan- 
; tos Béla, az őrületbe menekülő törékeny 
, Oféliát Fényes Alisé, a királynét Earmath 
I Jolán, a „vérparázna“, tesivérgyilkos ki- 
í rályí Borovszky Oszkár, Hamlet atyjának 
I szellemét Tóth Elek, a szinészkirályt Gróf 
j László, Im értést Nagy István-} Hőratiót 
I Forgács Sándor alakit ja. A sirásó Tompa 
‘ Sándornak talán legjobb szerepe. Poloni- 
ust Csóka József, Rosenkramzot Deésy Je­
nő, Guildénsterni Lantos Béla adja-. Na- 
gydöb szerepe van még Csöngeti AladáFr 
naJc, örvösy Gézának, Dancsó Györgynek. 

Ha a Hamlet kedd esti előadását eső

I miatt nem lehetne megtartani, akkor szer- 
I dán esté adják a Hamletét s az előre vál- 
] t»tt jegyek erre az előadásra lesznek érvé- 
l nyesek.
í Csütörtök este Molnár Ferenc gyönyö- 
i rü, világhírű darabja\, a
\ LILIOM
}
i kerül szinte, Kacsóh Pongrác kisérő zené- 
i jévél. Ez lesz a Liliom első szabadtéri elő-

OPERA MOZGÓ MŰSORA: 
Hétfőtől premier: Családi háromszög.

MUNKAI MOZGÓ MŰSORA:
Kellen szerdán 3, 6 és 9 órakor dupla műsor:

l. A sárga bestia. Izgalmas, kínai miliő­
ben játszódó társadalmi dráma. Fősze­
replők: Ceorg Raft és Anna May-Woung. 
H. Hölgyválasz. Az évad szenzációja. 
Fősz.: Janet Gaynor és Henry Garat.
m. Journal.

HEFííÉL!
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Ki kell mélyíteni a gazdasági 
kapcsolatokat Palesztina 

és Románia között
Trancu-lasi nyilatkozata

Gyermek-nya ra Itatás
julius—augusztus hónapokban Tihuta ma­
gaslati helyein, kitűnő levegőn, fenyvesek, 

patak mellett,

Dr. Becski Irén
gyermekorvos vezetése alatt vérszegény, 
étvágytalan gyermekek részére kitünően 
alkalmas. Hizókura, izomerősités, torna, 
játék. Beteg gyermeket nem vesz fel. 
Fiuk és lányok 3—15 évig jelentkezhet­
nek. Ortodox kóser koszt Rubinstein ur­
nái, napi ötszöri étkezéssel. Orvosi és 
tanárnői felügyelet. Cim: Dr Becski Cluj, 

Str. Elisabeta 25. Telefon 17-67.

Tel-Aviv, junius 28. A román-palesztinai 
kereskedelmi kamara júniusi hivatalos közle­
ménye a napokban jelent meg érdekes tarta­
lommal Trancu-lasi volt miniszter, egyetemi 
tanár „Palesztina és a román gazdaság“ cí­
men a kölcsönös román-palesztinai gazdasági 
kapcsolatok felélénkülése és kimélyitése érde­
kében ir. Fokozni kell —- véli a ciikkiró — a 
román állatexportot Palesztina felé, mig Pa­
lesztinából több gyümölcsöt kell hozni Ro­
mániába. Trancu-lasi többek között ezeket 
irjia: „Ha figyelemmel kisérjük a román-pa­
lesztinai kereskedelmi viszonyokat, meg­
lepetve kell megállapítanunk, hogy Palesztina 
számunkra sok tekintetben ismeretlen ország 
volt. A helyzet szerencsére megváltozott. A 
két ország illetékes köreinek feladata elhárí­
tanál a mesterséges akadályokat, amelyek a 
két ország gazdasági kapcsolataiban még 
fennállanak. Románia érdekelve van a palesz­
tin ai bevándorlás kiterjesztésében, jóllehet 
tömeges kivándorlás megszervezéséről sző 
sem lehet, hanem csak áruk és személyeit 
szabad forgalmáról korlátolt keretek Között.

Dr I. Berkovitz, a palesztinai román keres­
kedelmi attasé kívánatosnak tartja az idegen- 
forgalom fokozását a két ország között. Ro­
mánia természeti szépségei és Palesztina tör­
téneti helyei a két ország turistái számára 
bizonyára nagy vonzóerőt jelentenek.

s Orghidan, a román-palesztinai kereskedel- 
I mi kamara elnöke kívánatosnak tartja a ro­

mániai gazdaságnak a közelkeletre irányuló 
I befolyását. Z, A, Ghelouche közléseiből tud- 
* juk, hogy 1936-ban Palesztina Romániából 
I 19.928 darab vágóállatot importált, azon év 

márciusában 2119 darabot. Itália ugyanakkor 
mindössze 973 darabot importált. Palesztina 
permanens tényezője a román exportnak, 
amely független a konjunktúra ingadozásai­
tól. Szükség lenne azonban a narancs vám­
tételeinek csökkentésére és a kontingens fo­
kozására.

I __Akinek a vérnyomása magas és szivmn-
j ködése rendetlen, úgy érhet el erőlködés nél- 
í kül megfelelő könnyű székelést, ha reggel éh- 
; gyomorra egy kis pohár természetes „Ferenc 
I József“ keserüvizet iszik. Az orvosok aj árúak.

Borsec fürdőn
SISIG-villában megnyílt a szigorúan 
WD 'HÓIK jó és olcsó konyhájáról ismert

Klein vendéglő
Előszezonban olcsóbb árak.
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üí KÄBLBIT 5. OLDAL

Váratlanul elhalasztották a kolozs- 
megyei tanácsválasztásokat mmm

Cluj, junius 28. (Az Uj Kelet tud.) Er­
délyi politikai körökben nagy meglepetést 
váltott ki az a hír, hogy a kormány elha­
lasztotta a junius 29-re kitűzött koíozs- 
megyei tanácsválasztásokat. Az elhalasz­
tással kapcsolatban a Patria azt írja, hogy 
a liberális párt a biztos kudarc tudatában 
választotta ezt a megoldást. Előrelátható 
volt ugyanis —« írja a nemzeti paraszt­
párti félhivatalos — hogy a megyei vá­
lasztások a nemzeti parasztpártiak gyön­
géimével végződtek volna. A Patria nagy­
jelentőségűnek véli a választások elhalasz­
tását, annál is inkább, mert itt lett volna

a nemzeti parasztpártiak és a liberálisok 
első komoly erdélyi összecsapása.

A Lupta szerint a megyeprefektus és 
Alexandra, Lepadatu, az erdélyi liberális 
frakció elnökének közbenjárására történt 
az elhalasztás, tekintettel arra, hogy a 
prefekturä nem rendelkezik a választások­
hoz szükséges félmillió lejjel. Aurel Socol, 
a nemzeti parasztpárt kolozsvári tagoza­
tának elnöke, táviratilag értesítette Miha- 
lachet a történtekről és egyben kérte a 
pártelnököt, hogy jelentse be tiltakozását 
a kolozsmegyei választások elhalasztása 
miatt.

x2
Is- -CADUM

ARCBŐR*

Meír Grossmann, a zsidó állampárt 
vezére Kolozsváron

,Mi lesz Palesztina sorsa“ címmel tart előadást vasárnap ä cionista politikus

finomsága
és

hamvassága
Garantáljak teljes mege­
légedését, vagy visszaté- 
ritjilk a teljes összeget.

Cluj, junius 28. Vasárnap Kolozsvárra 
érkezik Meir Grossmann, a cionista Juden­
staats partéi elnöke. Grossmann hosszú 
éveken át Jabotinsky küzdőtársa és a re­
vizionista cionisták második vezére volt. 
De elszakadt Jabotinskytől és a revizio­
nista párttól, amikor az kilépett a Cionis­
ta Világszervezetből. Grossmann híveivel 
ekkor alakította meg az állampártot, mely 
hű maradt a Cionista Szervezethez.

Meir Grossmann fiatal zsidó politikus 
és a legjelesebb zsidó szónokok egyike. 
Harcos temperamentum, vérbeli ellenzéki 
politikus.

Előadása, amelynek pontos helyét és 
dátumát később közöljük, nagy érdeklődés­
re tarthat számot, nemcsak Grossmann 
személyére, hanem a mai Palesztina! poli­
tikai helyzetre való tekintettel is. Eiőadá- 

5 sának címe: „Mi lesz Palesztina sc^sa“.

Közönséges hab Ccdum hab
A Cadum szappan habja aa apró buborékok 

őrből áll. Figyelje meg a hab hatását 
as On bérére. A nagy buborékok, telve le­
vegővel, a bőr felületén maradnak. As apróig 
buborékok azonban minden pórus mélyére |l 
hatolnak és azt alaposan és könnyen meg- \ S 
tisztítják. A „Cadum arcbőr** titka a Cadum*1 
szappan ap ró buborékokból álló habjában álL

mu I I I I

Miért

sí

Letartóztatták Lroizkij ímelta- 
iccséi, aki Leningrad kikötö- 

parancsnoka volt
MOSZKVA, junius 28. (Rador.) A Reuter jelentése szerint Leningrad Tákötő- 

parancsnokát, Braunsteint, Trockij Leó unokaöccsét letartóztatták géprombolás 
vádjával. Állítólag 16 hajót tett használhatatlanná. Moszkvai karfását, TTiofimovot 
hasonló címen tartóztatták Ze. ÁUitólag mindketten egy külföldi konzul utasításai­
nak megfelelően cselekedtek.

mm

'•tóSU-

Az utolsó darabkáin 
használható és mind­
végig megtartja érin­

tetlenül illatát és 
egyéb összehason­

líthatatlan tulaj­
donságát.

Cabu* •

eszi a mindennapi fürdő Cadum szappan­
nal bőrét oly finommá és bársonyossá, mint 

rózsa szirma? Mert a Cadum szappan 
megtisztítja a bőrt minden szennytől, mert 
erősiti és ösztönzi a bőrt.
£s mert a Cadum szappan bőséges habja 
az epidermiszt és a szöveteket regenerálja, 
csodálatos rugalmasságot és fiatalos kül­
sőt kölcsönöz azoknak.
Cadum, a legjobb toalettszappan, olyan 
kevésbe kerül, hogy minden nő megenged­
heti magának ezt a jótékony „luxust". Mind­
össze 20 lei és egy hónapnál tovább tart, 
mert rendkívül száraz. Napi 1 leinél ke­
vesebbért az ön testének bőre selymesebb 
lesz és a „Cadum arcbőr" elragadó finoä- 
ságát szerzi meg

Aláírtak és átnyújtották 
a kormánynak a királyi bizottság

jelentéséi

Cadum Szäppejy

Hégis Palesztina kettéosztását javasolja a királyi bizottság? 
Ifjabb katonai csapatokat várnak Palesztinába

London, junius 28. A Zsidó Távirati 
Iroda hivatalos helyről nyert értesülése
szerint junius 22-én aláírták a királyi bi­
zottság jelentését és átnyújtották azt a 
birodalom kormányának.

A „Star“ cimü liberális napilap tudni 
véli, hogy közvetlenül a bizottság jelenté­
sének aláírása előtt számos nagylontossá-

„LUXOR*
Speciális szétütiáSíiüsSi

PÖSTYÉN
rendkívül előnyös 21 napos

pausálkurát
ajánl reumás és köszvénves bániaknak ei­
ten. Elsőrendű ellátás, orvosi kezelés és az 
összes gyógyfürdők luxusosztályán, kur- 
tsxa, az összes adók és költségek mindössze

11.500 lei
Tökéletes komfort. Modem diétás orvosi 
kúrák. Fogyó és ifjitó kúrák. Információk­
kal szolgál közvetlenül a szanatórium fő­

orvosa:

Dr. Schmidt L.
valamint Dr. Gábor Erzsébet Cluj, 

Str. Fántánelei 7.

\ gu változást eszközöltek annak szövegén.
; Ezek a módosítások a zsidó körök aggodal 
í mainak eloszlatására irányultak. Eszerint 

Palesztina északi részéből nagyobb terü­
letet csatolnak a zsidó államhoz, mint 
ahogy azt eredetileg tervezték és Jeruzsá­
lemet sem szakítják el teljesen a zsidó ál­
lamtól.

Jóllehet, a királyi bizottság jelentésének 
tartalmáról nem adtak ki semmilyen hi- 

| vatalos közleményt, az angol sajtó biztos- 
r ra veszi, hogy a bizottság Palesztina ket- 
| leosztását javasolja.
\ A ,Manchester Guardian1u kijelenti,
= hogy nem fér kétség ahhoz hogy a bizottság 
> az ország kettéosztását ajánlja, ha nem 
I is bizonyosak azok a részletek, amelyeket 
I a határok megvonása és a kettéosztás 
I egyéb feltételei kapcsán közöltek.
I Hasonló értelemben ir a kérdésről a 
I ,Morningpost“ is, mig a Daily Telegraph 
I úgy véli, hogy a tengerparti zsidó állam 
I és a hegyvidéki arab állam területe majd- 
! nem egyforma nagyságú lesz. Ezenkívül 
j korridort húznak Haifától és Jaffatói.
I Ezzel szemben a „Great Britain and 
\ the East“, amely a gyarmatügyí hivatal 
l félhivatalosának tekinthető, vezércikkében. 
I kijelenti, hogy a királyi bizottság javas- 
i Tatairól szóló jóslatok feltevések csupán.
I A Manchester Guardian újabb jelentése 
\ szerint a kormány nem a királyi bizottság 
\ jelentésével egyidejűleg fogja közzétenni 
• a, maga állásfoglalasat. A bizottság jelen

I tése julius közepén, mindenesetre a parla­
menti szünet előtt fog napvilágot látni. 
Eredetileg arról van szó, hogy ugyanek­
kor jelenik meg a kormány Fehér Könyve 

I is, ehhez azonban mindössze három hét 
I áll a kormány rendelkezésére. Ezért való- 
I szinü, hogy a kormány politikáját augusz- 
! tusban fogja csak nyilvánosan leszögezni. 
Ez azt is jelenti, hogy a népszövetségi 
mandátumbizottság előbb a királyi bizott­
ság jelentését kapja meg, és csak később 
jut el hozzá a kormány nyilatkozata.

Kairó, junius 28. Az „El Mokotftam“ ci­
mü egyiptomi lap értesülése szerint Sir 
Arthur Wauchope paiesztinai főkormány­
zó a közeli napokban találkozni fog Emir 
Maáhpmaá Alival, az egyiptomi régensta-

nács elnökével, hogy a paiesztinai problé­
mákról tanácskozzon vele. Mint ismeretes, 
az egyiptomi régenstanács elnöke nemrég 
emlékiratot küldött Eden külügyminiszter 
hez és Wauchope főkormányzóhoz, amely­
ben pavaslatokat tesz a paiesztinai arab 
kérdés megoldására. Egyiptomi körökben 
remélik, hogy a régenstanács elnökének 
javaslatait elősegítik a probléma igazsá­
gos megoldását.

J^uzsálem, junius 28. A Dávid király 
szállóban fontos katonai értekezlet volt 
Dili tábornok angol katonai főparancsnok 
elnökletével és az összes paiesztinai pa­
rancsnokok részvételével. A Falas tin cimü 
arab lap értesülése szerint újabb ezrede* 
ket várnak Egyiptomból Palesztinába.

$

1

1

Francoék kivégeztették 
a fogságukba esett bászk

egészségügyi minisztert
A Ffanco-kormány isméi hadviselő félként való elismertetését kérte Angliától

j Henőayai jelentés szerint a Franco-kor* 
i mány diplomáciai osztályának vezetője,
\ Jósé Antonio Sangroniz ma felkereste Sir 

Henry Chilton spanyolországi angol nagy­
követet, aki a polgárháború kitörése óta 
Hendayeban székel. A Havas úgy értesült, 
hogy a Franco-megbizott a felkelő-kor­
mánynak hadviselő félként való elismeré­
séről tárgyalt. Sangroniz hosszú beszél­
getése után nem volt hajlandó nyilatkozni 
a sajtónak.

A Reuter jelenti Santanderből, hogy a 
bászk kormány egészségügyi minisztere a 
felkelők fogságába esett, mert az a fran­
cia repülőgép, amelyen ült, kényszerleszál-

i lást végzett. Állítólag két másik utassal 
együtt azonnal agyonlőtték. A felkelők 
számos bászk hadifoglyot halálraítéltek.

' Moszkvai jelentés szerint a harmadik 
internationale végrehajtóbizottságának ne­
vében Dimitroff táviratot intézett Maurice 
Thorez-hoz, amelyben kijelenti, hogy Bü- 

i bai városának bevétele és a fasiszták 
újabb fenyegető magatartása inkább, mint 

i valaha szükségessé teszik a nemzetköz;.
munkásszervezetek közös fellépését. ..M‘* 

; Madridból jelentik, hogy tegnap k,^^,. 
után 6 órakor felkelő repülőgépek borny 
bázták a fővárost. Részletek egyelőre hi­
ányzanak.
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A közöny és fölényesség megbosszulia magái: 
csak nehezen sikerült döntetlenné tenni 
3 vesztésre állő román—svéd mérkőzést

. 5

Quj, június 28. (Az Uj Kelet tud.) Ha a 
román válogatott csapat idei sikereinek pál­
máját az igazságnak megfelelöleg elsősorban 
a válogatóbizottságnak Ítéltük, ugyancsak az 
igazságnak megfelelöleg meg kell állapítsuk, 
hogy a svédek elleni vereséggel felérő dön­
tetlen eredmény is a válogatóbizottság szám­
lájára írandó.

A svéd-román mérkőzést megelőző híradá­
saink egyikében részletesen rámutattunk rá 
arra a hibára, amelyben a szövetségi szervek 
beleestek, amikor a Svédország elleni mérkő­
zésre nem készültek a megfelelő komolyság­
gal azon nem is leplezett vélemény alapján, 
nogy a svéd labdarúgás nívóban a román 
labdarúgás mögött van. Nos, a közöny és 
fölényesség megbosszulta magat. Vereséget 
ugyan nem szenvedtünk, a 2:2-ös eredmény 
azonban, különös teKíntettel an a, hogy a 
svédek ötven percen át vezettek ellenünk és 
csak az utolsóelőtti percben sikerült döntet­
lenné tenni a mérkőzést —- mit szépítsük 
vereségnek, kudarcnak számit. Kudarcnak 
számit és ez annál is inkább sajnálatos, mert 
Románia labdarúgása az utóbbi időkben egy­
re több ténnyel igazolta, hogy kinőtt kezdet­
leges kereteiből és ezek alapján helye a nyu­
gati labdarugónemzetek között van.. Az elért 
sikerek révén Romániának bőven jutott az 
elismerésből is, ennek fényét azonban mód 
felett tompítja a svédek elleni döntetlen. 
Kár —

Nagy fölény után Barátky gólt lő, 
a svédek kiegyenlítenek, sőt a ve­
zetőgólt is megszerzik

Bucaresti, junius 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Huszonnyolcezer néző övezte immár a Prin- 
cipele Carol (volt ONEF) stadion pompásan 
ápolt zölddel bevont íutballpályáját, amikor 
pontosan 6 órakor sárga ingben, kék nadrág­
ban kifutott a svéd válogatott csapata. Ud­
varias, de korántsem orkánszerü taps kö­
szönti a vendégeket. A közönségre is ki­
hatott az a fölényesség, amellyel a szö­
vetségi szervek és a bucuresti sajtó tekintett 
a mékőzés elé. Majd a román csapat is meg­
jelenik: az elismerés kiadósabb. Elhangzik a 
két nemzet himnusza, majd Albu átnyújtja 
az obiigát virágcsokrot, amit a vendégek 
selyem emlékzászlóval viszonoznak. Megjele­
nik Langenus, a román válogatott csapat 
nemzetközi méközéseinek immár jogszerinti 
szenátor-vezető je és kezdetét ve^i a mérkő­
zés.

A román csapat kezdi a játékot és támad. 
Tudásából azonban csak a komerek soroza­
tára telik. Juhásznak van egy jó lövése, ez 
azonban mellé megy. Majd Bodola lő kitü­
nően, azonban a svédek kapust is hoztak ma­
gukkal: mint a legyet kapja el a nehéz lab­
dát. Újabb és újabb román támadások sétái­
nak —iram nélkül. Újabb komerek és egyéb 
semmi. A román csapat egyre határozottab­
ban támad, a gól már érezhető, amikor

a 23. percben Vintila Juhásznak ad, ez 
Dóba:/hoz továbbítja a labdát. Dobay ka­
pura húz, minthogy az útját elálltak^ be­
ad középre, ahol a helyén levő Barátky 
jól megvágja a labdát, amely besüvit a 

svéd kapuba: 0:1
A gól felvillanyozza a svédeket, akik élénk já­
tékba kezdenek. Aiigy négy perc múlott el és 
ki is egyenlítenek: a veszélyes svéd jobb- 
szélső, Josefsohn a gyenge Albu mellett el­
húz, bead és a középcsatár Johanssohn pon­
tosan fejeli a labdát a román kapuba: 1:1. 
A közönség jóformán magához sem tért kel­
lemetlen meglepetéséből, amikor újabb ese­
mény keserűséggel cseréli fel az eddigi le- 
hangoltságot. A 34. percben járunk, amikor 
az ördöngős Josefssohn tisztára játsza Bün­
ket, ez azonban a még jobb pozícióban levő 
Johan ssohnhoz ad, aki a leálló védelem és a 
későn vetődő Dávid hasa alatt bevágja a 
svédek vezetögólját: 2:1. A román csapat 
kétségbeesett támadásai hiátaavalóak.

Tizenegyesből csak a 44. percben 
egyenlítünk

A második félidőben határozottabban ját­
szik a román csapat. Ezúttal is nagy a fölé­
nyé, egyetlen akcióját sem kiséri azonban 
szerencse. A svédek; számbeli és morális elő­
nyük tudatában nyugodtabban játszanak, 
védelmük kitűnő, de különösen a kapus jó. 
A 30. percben majdnem újabb svéd gól esik. 
Dávid merész rávetéssel szedi le a labdát a 
kitörő Pedsson lábáról. Egyre fokozódik a 
román csapat balszerencséje. A 39. percben 
már‘gólnak látszik Moldoveanu jó beadása, 
a la$5á az Ónban a kapu szájában Barátkyról 
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Svédország—Románia 2:2 (2:1)
kipattan! Végül a 44. percben Barátky tisz- 

: tán száguld a svéd kapu felé. A reménytelen
■ helyzetben a svéd hátvéd leteti ti a román 

közép csatárt: 11-es, amit Barátky értékesít
! és ezzel vége is a mérkőzésnek.
* A svéd csapat fogyatékosabb tecnnikai fel-
■ készültségét lelkesedéssel és kitűnő fizikai 
< kondícióval pótolta. Játékuk gyors. Legjobb-

jijk a kapus volt, kitűnő képességekkel ren- 
\ deikezik a Persson—Johanssohn—Búnké bel- 
\ ßö trió de jó a két szélső is. A védelemben 
I Lundgern klasszikus játékos.
I a román csapat képességeinél jóval alacso­

nyabb teljesítményt nyújtott. A fedezetsor 
volt a csapat legjobb része, a védelemben 
egyedül Bürger, a csatársorban Bodola já­
téka volt kifogástalan.

Langenus a tőle megszokott nyugodtsággal, 
körültekintő óvatossággal és abszolút objek­
tivitással vezette a látványosságokat nélkü­
löző mérwőzést.

Svédország: Sjörberg, Lundgren—Kallgren, 
Almgren—Jacobssohn—Svanström, Josefssohn 
__Persson—Johansson—Búnké — Waterström

Románia: David, Bürger—Albu, Vintila— 
Juhász—Rafinski, Moldovean—Kovács—Ba­
rátky—Bodola—Dobay.

A Bratislava Románia B) válogatottját is
legyőzte. Bucurestiből jelentik: A svéd-román 
mérkőzés előtt Románia B) válogatottja a 
Bratislava csapatával mérkőzött^ amelytől 
3:2 arányban vereséget szenvedett. A félidő­
ben a román csapat vezetett 2:1-re. A 15. és 
16. percben Bogdan 2:0, majd Jakube 2:1. A 
második félidőben 11-esből Kosztka 2:2, majd 
Felecan I röviden ad haza, az elcsípett lab­
dát Maszarovits bevágja: 3:2. A Bratislava 
játéka nagyon tetszett.

Kikapott az ÁCFR,
1 a Nemzeti Bajnokság
í Cluj, junius 28. (Az Uj Kelet tud.) A Nem- 
l zeti Bajnokság B) keleti csoportjában nem 
f tisztázódott a helyzet. A bajnokság szem- 
i pontjából esélyes ACFR vereséget szenve- 
; dett és ezzel ismét nyílt küzdelem folyik az 
\ elsőségért, amelyre ezidőszerint a Sportul 
) Studentesc a legesélyesebb jelölt. A nyugati 
I csoport meglepetése, hogy utolsó mérkőzésén 
» a Phönix pontot adott le. Eredmények:
I Nyugati csoport:
\ Baiamare. Phönix—Staruinta 0:0.
‘ Tg-Mures: Mures—Olimpia 3:1 (1:0).
• Craiova. Craiovan—Unirea 4:3 (3:2).
I a CAMT—Jiul mérkőzés Temesvárt elma- 
\ radt, mert a Jiul játékost adott a B) válo- 
\ gatottnak. A Soimii—Roviiie Gtivita mérkő­

zés Nagyszebenben elmaradt, mert a város- 
I ban a Románia—Ausztria kézilabdaválogatott 

mérkőzést bonyolították le.
. a CFR—Victoria mérkőzés Piskin elma- 
< radt, mert a Victoria lemondotta levélben a 
> mérkőzést. Valószínűleg a CFR javára írják 
't a két pontot.

Keleti csoport:
í Constanta. Victoria—ACFR 4:2 (1:1). Az 
; ACFR vereségével valószínűleg bajnoliságát 
;' is elvesztette.

még nincs bajnoka 
B) keleti csoportjának
, Brasov. DUIG—IAR 1:1.

BTaila. Franco Romana—Tricolor 3:0 (3:0).

des tréningjét a Gerdán-pályán Str. Masaryk 
3 alatt. (A régi múzeummal szemben). A 
vezetőség ezúton is felhívja mindazoxat, akife 
a Haggibbor tekeszakosztályában játszani 
kívánnak, hogy a fenti időben a pályán jelen­
jenek meg.

Jé! líezéSeb e ESagülb&or észéi
a Victoria ioems-íswe mrstmtn

Gluj, "junius 28. A Victoria vasárnap dél­
előtt néhány számból álló, de szépen dija- 
zottzott uszóversenyt rendezett a váró«, 
strandfürdő medencéjében. A kedvezőtlen 
időjárással magyarázható, hogy nem mind­
egyik egyesület nevezett, ez azonban mit sem 
von le a Haggibbor-uszók teljesítményéből, 
akik bár valamennyien ifjúságiak^ sikerrel 
indulták a szeniorok között.

A rossz idő miatt csak egy vizipólómérkő- 
zést játszottak (annak is csak félidejét), a 
Haggibbor csapatára nem is került sor. Ered­
mények:

200 m szenior mell: 1. Fejér U 3:22 p., 
2. (Sebestyén I. Haggibbor 3:32 p. 3. Kilin 
CSMC.

100 m szenior gyors: 1. Iordache U 1:17 p, 
2. Bara U, 3. Schwartz H Haggibbor 1:20 p.

100 m szenior hát: 1. Fejér U 1:35.4 p; 
2. Schwartz H Haggibobr 1:42.2 p, 3. Mayer 
CFR.

Vízi póló: U—CFR 3:0.

KEZDD, 1937. JUNIUS 29.

Cemauti. Dragos Voda-—Textil a 1:0 (0:0). íí3I
Galati. DVA—Jahn 8:0 (2:0)

A nyugati csoport állása:
1, Phönix 24 16 4 4 75:24 36 88
2. Vulturii 22 13 5 4 53:33 31 j
3. Olimpia 23 14 1 8 58:32 29 I*4. TMC 23 13 3 7 62:38 29
5. Mures 24 13 3 8 54:40 29
6. Jiul 22 13 2 7 59:33 28 ií
7. Craiovan 24 11 4 9 52:62 26 §ij
8. Rovine Grivita 23 12 1 10 50:40 25
9. Unirea 24 6 5 13 37:65 17 j

19. Törekvés 24 6 4 14 31:49 16
11. Soimii 23 6 4 13 34:57 16 1
12. CFR 24 7 1 16 34:66 13 í

513. Victoria 24 2 3 19 16:74 7
A Keleti csoport állása: íi

§1. ACFR 24 17 0 7 55:34 34
2. DUIG 24 13 8 3 46:24 34
3. Dragos Vola 24 14 3 7 61:46 31
4. Sortul Studentesc 21 13 4 4 52:25 30 5
5. Victoria 23 12 4 7 54:63 28 i
6. Franco Romana 24 9 7 8 53:49 25 \

a7. Makkabi 23 11 2 10 65:48 26

•cd' ÄPB0
• niiiiiiiiiiiiiiiiii

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej.

mellékelve y&a.

Házasságokat diszkréció mellett közvetít 
Klein Mór Aiud. Str. prjntul Carol 44. (Vá­
laszbélyeg) .

Pályázat, a cluji Poale Cedek keres egy 
megfelelő szép csengő hanggal rendelkező 

RQ1Q 7^2 elöimádkozót a közelgő nagy­
ünnepekre. Ajánlatok Poale Cedek Cluj, Str, 
G. Baritiu 18 küldendők. Útiköltség csak a 
meghívottnak téríttetik meg.

Uriláaiy jobb családnál lakást és teljes el-

Ü

A Ferencváros, Austria és Lazio jutottak tovább
a KK-ban

\ A Gyilkos tó legszebb fekvésű helyén 900 
l ma telek eladó. Értekezni dr Kepes Imre ügy- 
\ védnél Cluj, Str. luliu Maniu 23.

Cluj, junius 28. (Az Uj Kelet tud.) A 
Közép-Európa Kupa küzdelemben a vasárnap 
programján szereplő mérkőzések eredményei 
a következők:

Róma. Lazio—Hungária 3:2 (2:0). Az első 
félidőben a Lazio, a másodikban a Hungária 
a jobb. A Hungária kis szerencsével győzhe­
tett volna. Cseh lőtte a Hungária mindkét gól­
ját.

Budapest. Ferencváros—Slavia 3:1 (1:0). 
A Ferencváros biztosan nyerte a mérkőzést 

j Toldi (2) és Sáros! dr góljaival.
Becs. Austria—Bologna 5:1 (2:0). Az Aust- 

: ria fölényes győzelme reális. Negyvenezer 
i néző.

Zürich. Yung Fellows—Vienna 1:0 (1:0). 
Az első mérkőzésen a Vienna győzött 2:l-re, 
így harmadik mérkőzést kell játszani.

Tovább jutottak: Lazio, Ferencváros, Új­
pest, Austria, Genova, Grasshoppers^ valamint 
az Admira—Sparta és Vienna—Yung Fellows 
győztesei.

ROMANIA kézilabdaválogatott csapata 
tegnap Nagyszebenben 8:7 (4:4) arányban 
legyőzte Ausztria válogatott csapatát.
A kolozsvári kereskedők sportegyesületé­

nek ökölvivócsapata 4:4 arányban mérkőzött 
a nagyszebeni Soimii ökölvívóival.

A Haggibbor Sportegyesület tekeszakosztá­
lya ma, kedden ’ este kilenc órától tartja ren-

Fiatal, magyar származású amerikai állam­
polgárod levelezne házasság céljából biztos 
egzisztenciával rendelkező izraelita férfivel 
Válaszokat „Lady Newyork“ jeligére a ki­
adóba. f

100.000 lejjel betársulnék vagy átvennék 
egy jólmenő üzletet, esetleg bizalmi állást 
vállalnék. Közvetítőt díjazok.

Két izraelita fiatalember teljes ellátást kap­
hat, különbé járatú szoba. Képesnél, Baron L> 
Pop 27.

Kedvezményes gyégykarák Budapesten Lukacs-!urdobel
.mm, .11 11Imi ■■■whii«ill'll,HM itlTiWTTrlU'H 0» 8TOTT~T^»r‘nnTrHTT*TrnF~'*

Az IBUSZ által kibocsátott 
jegyfüzetek alapján alábbi rendldvül mérsé­
kelt áru gyógykurák vehetők igénybe:

2 hét* időtartamra Lei 7825.—

mely összegben következők foglaltatnák ben: 
Díjmentes vizűm, 50 százalékos vasúti ked­
vezmény magyar határ—Budapest és vissza, 
vagy tovább bármely magyar határállomásra, 
komplett panzió (lakás és napi háromszori 
étkezte, előírás esetén diétás koszt is) vá­
lasztása szerint a Lukácsfürdőben vagy Pa- 

I Iatinus margitszigeti szállóban, főorvosi vizs­
gálat, kétheti orvosi felügyelet, gyógyfürdők 

I két hétre, autókörjárat, összes borravalók 
I és adók. Ugyanez kísérők számára, orvosi 
! felügyelet és gyógyfürdők nélkül csak Lei 
! 6.350.—

Háromheti időtartamra Lei 11.500.—
; mely összegben a fent részletezett ellenszol- 
: gáltatások foglaltatnak bent 3 hétre. Ugyanez

Gellért-szállóba! 
Margit-szigetre !
STábhegyi- 
Szanatóriumba!

Hivatalos pengő-árfolyamon
szelvényes , kisérő számára, orvosi felügyelet és gyógy­

fürdők nélkül 9.450 lej.
Az összes fenti kedvezmények a legelső- 

rendübb szobával és ellátással a Gellért nagy­
szállóban, Svábhegyi szanatóriumban, Lu­
kácsfürdőben vagy a margitszigeti Palati-

Marmorosch Bank betétkönyveket legmaga­
sabb árban veszek. Hirsch Salamon Huedin.

Feüxfürdőn megnyílt a Weisz-féle Bihar 
Szálloda. Szigorúan orth. kóser vendéglő

sjor nrm?m
Finkelsteifa József és neje vezetése mellett 

I ahol elsőrendű koszt, penzió kapható. Pontos 
^ kiszolgálás.

Báznafürdőn oth. kóser vendéglő 
Menachem vezetésével megnyílt.

Drach

I Vaskassza, irodabútorok eladók. „Atlas“. 
\ Str. Gutenberg 2.

! nusban.í
J Kétheti időtartamra Lei 11.250.—
í Ugyanez kísérő számára gyógyfürdők és or- 
* vosi ellenőrzés nélkül Lei 7.550.—

Háromheti időtartamra Lei 16.500.—
; Ugyanez kisérő számára gyógyfürdők te or- 
' vosi ellenőrzés nélkül Lei 10.950. Indulni le- 
í hét bármikor, csak az indulás időpontját 
I legalább 7 nappal előbb kell jelenteni s az 
: ellenértékét lefizetni. Az összeg lefizetése 
; ellenében a kedvezményes jegyfüzetet azon- 
I nal Idszolgáltatja az Uj Kelet kiadóhivatala 
I Cluj, Str. Baron L. Pop 10, vagy az Eeonomia 
1 menetjegyiroda. Vidékre utánvéttel is azon- 
] nal küldjük, részletes felvilágosításokkal 

válaszbélyeg ellenében azonnal szolgálunk.

i Megvételre keresek kisebb városi vagy na- 
) gyobb vidéki gyógyszertárt. Cim a kiadóban. 
S „Begónia“ jeligére levél van a kiadóban.

I Hálószobaberendezés diófapolituros eladó, 
{ Berkovics müasztalos, Eminescu 2.

Eladó habzóborkészitögép, laskavágógép, 
kalkaovajprés, , Opolograf“ sokszorosítógép, 
cukorkaformák. Beck Adolf, Valea lui Mibal

AJki Olajon jól és megbízható kósert akar 
enni, keresse fel a *

ROTSCfflLB-léle Wegá#,
Cluj, P. Mihai Viteazul 33. Dick-féle ház, 
ízletes ételek, úgy melegen mint hidegen. 
Figyelmes kiszolgálás.
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nék, akik apró 
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hósegédek és 
kívül jóbarátok 
torban dolgoz 
és a lányok ba 
hogy akadjon 
Mviil van még 
kanélkülije, aki 
meddő keresgél 
ten rogynak le 

Az öreg Gálé 
és úgy tűnik, 
meg füsttel léi« 

De Galde ug>| 
mint egy öreg,
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if' — Masarvk
fcnal szemben). .
\ mindazokat, akik 
Irályában játszat 
|)en a pályán jelen.

2S66or úszói

I 1-- " ■ • -e * * «■. *>. v —
:ria vasárnap"
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Jndezett a váro^. 
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hogy nem mind- 
íz azonban mit sem
J teljesítményéből,
tjuságiaJk) sikerrel
\r:.
«igy vizipólómérkő-
3sak félidejét), a 

|is került sor. Sred-

Fejér U 3:22 p„ 
3:32 p. 3. Kálin

lordache U 1:17 p, 
Haggibbor 1:20 p. 
Fejér U 1:35.4 p, 
1:42.2 p, 3. Mayer

•USE
ív aasaüeate.

1 '* lej,
I ap?. cnlrdetés 20 Te-J, 
zaiék kedvezmény 
fizetendő. Jeligéé 

ink, ha portóbélyeg
ran.

HBWTWMWII IWWIMIIill)
iíó mellett közvetít 
intul Carol 44. (Vá-

ie Cedek keres egy 
pianggal rendelkező 

a közelgő nagy- 
äle Cedek Cluj, Str, 

Útiköltség csak a 
^g.

lakást és teljes el- 
1:3.

fekvésű helyén 900 
Ír Kepes Imre ügy- 

tniu 23.

Isu amerikai állam­
iság céljából biztos 

izraelita férfivel, 
i’ork“ jeligére a ki­

ék vagy átvennék 
teil eg bizalmi állást 
kok.

f; teljes ellátást kap- 
Képesnél, Baron L»

^könyveket legmaga- 
Salamon Huedin.

a Weisz-féle Bihar 
íh. kóser vendéglő
pr nmwn
vezetése mellett 

izió kapható. Pontos

vendéglő Brach 
Bgnyilt.

k eladók. „Atlas",

a bb városi vagy na- 
|Li*t. Cim a kiadóban, 

van a kiadóban.
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GALDE „EL VTÁRSNÖ“
Irta: A. KOGANOVSZKI

A nagy szegletes szobában vígan kattog­
ok a varrógépek. Az oldalba nyíló két 
apró, sötét szoba zsúfolva van nyersanyag 
gaí, feldolgozásra váró, durva „katona 
vászonénak Sokat varrnak: itt, katonák­
nak, parasztoknak, szegény embereknek.

A sötét előszobában felállították a kony­
hát. Ott sürög-forog egész nap az öreg 
Golde asszony. Ő főz. Sokat főz. A ned­
ves, sötét konyha állandóan a sok krumpli 
és paszuly párájával van tele. Golde sokat 
főz és vígan főz, nagy robajjal tologatja 
ide-oda a nehéz, fekete vasfazekakat. Pat­
tog a tűz és minden párolog, fő, sistereg. 
Galde főz a lányoknak, akik a gépeknél 
dolgoznak és főz az udvaron lakó segédek­
nek, akik apró gyárakban dolgoznak. Gál­
iénál kosztolnak a mechanikusok, a sza­
bósegédek és könyvkötők. S jönnek azon­
kívül jóbarátok, akik itt a szomszéd siká­
torban dolgoznak. Jennek a fiuk barátai 
és a lányok barátnői. Egy tál étel kell, 
hogy akadjon mindenki számára. Rajtuk 
kívül van még Galdenak egy csomó mun­
kanélkülije, aldk félnapos kilincselés és 
meddő keresgélés után sápadtan, megtör­
tén rogynak le a lócákra.

Az öreg Galde szorgoskodik a konyhán 
és úgy tűnik, mintha egy hatalmas, tűzzel 
meg füsttel lélegző gőzgépet dirigálna.

De Galde úgy hozzánőtt ehhez a géphez, 
mint egy öreg, szelídített vadállathoz. Ka­

varja «a fazekakat és öreg, rekedtes hang­
ján énekei. Az ő nótái is öregek, rég le­
tűnt időkből valók, majdnem olyan öre­
gek, mint az ételei. Ezek a dalok abból az 

1 időkből származnak, amikor az ő háza 
nagy, homályos titkokkal volt tele, félel­
metes, édes titkokkal. Abiból az időből va* 

j lék ezek a dalok, amikor az ő férje, Ábe 
■ — helyesen: Äbe elvtárs 1—* a párt kis­
számú, válogatott vezetői közé tartozott, 
s a hókban remegve, lélegzetvisszafojtva, 
sok hittel és bizakodással nagy, lélekeme* 
lő eseményekre vártak, 

f Galde fiatal volt és szinte el sem hitte, 
hogy Ábe elvtárs észre fogja őt venni. De 

í ő első látásra, amikor elsőizben megjelent 
i azon a titkos gyűlésen, ahol Äbe elvtaxi»
* beszélt, megszerette azt a nagy fejet, ame- 
«lyét sötét, hosszú, sűrű haj borított. Meg­
szerette az ő „tüzes száját“, távolba ré-

l vedező szemeit. Galdenak úgy tűnt, hogy 
l szemüvegének vékony, fekete száll agja is 

valami távoli, nemesebb és jobb világrend- 
í foez tartozik.
\ Tisztán, édesen és fenségesen csengett a 
\ fülében ez a név: „Äbe elvtárs“. Azután ..
• egjzszer azt mondta neki, hogy várja meg.
: Az ©ívtársnak meg kellett öt „agitálnia“.... 
j Egyik uccából a másikba mentek. Tavasz
volt... Azelőtt sohse volt még tavasz... 
Most látta meg elsőizben, hogy szép a vi­
lág. S Ábe elvtárs beszélt... Csak neki 

BS

beszélt, egyedül neki, Galdenak... S ész­
revette őt... s gondolt rá...

— Äbe elvtárs, hogy jövök és magá­
hoz ... egy öntudatlan lány ... egy ilyen 
emberhez... ?

— Eüvtársnő i— ha hisz „a mi ügyünk­
ben“, már is közei áll hozzám ...

Igen, Galde hitt az „ügyben“ és közel­
álló lett... „Galde elvtársnő“ lett belőle. 
Azután Ábe elvtárs börtönbe került....

I
Most már nincs többé az ő Äbe elvtársa. 

Rég nincsen. A gyermekek, a -fiuk is, meg 
a lányok is, megtázasodtak és Galdeból 
nagymama, lett. De Ábe szelleme, Äbe elv­
társ szelleme megmaradt . A nagy, öreg 
szoba falai át és át vannak itatva régi da­
lokkal, a hit és a reménység dalaival. 
Mindnyájan dolgoznak itt. Legidősebb 
fia, Misa, az utóbbi években egészen az 
apjára üt, olyan a szemüvege, megnyúlt 
orra, hosszú haja, komolysága és jósága. 
S köröskörül jönnek-mennek emberek, 
munkába járó emberek, elvtársak. S ami­
kor elhalkul a gépek kattogása és mege­
red a szó ,az öreg Galde sarokba húzódik 
és figyel. Sovány, aszkéta arca sugárzik, 
megfigyel minden szót és eszébe jut saját 
ifjúságra... megelevenednek a vihar és a 
forrongás és a harcok évei. Néha előfor­
dul, hogy -amikor a „fiatalság“, fiai, lá­
nyai és elosztanak, Galde kikutat egy gon­
dosan össze*.!4vo-gatott zacskót és levele­
ket szed ki belőle. Férje, Äbe, Äbe elvtárs 
levelei ezek, amiket a távoli „kormányzó- 
ságiból“ küldött neki, abból a távoli ,,gu- 
berniából“, ahová a cár száműzte őt... S

1 eszébe jut az a tavasz, az egykori tavasz...
I amikor Galde „elvtársnő“ lett belőle...
í

*

I Ismét, újra kattognak a varrógépek. Az 
I olaj és a durva parasztvászon szaga össze- 
5 keveredik a Galde által főzött ételek pár 
‘ rájával. Galde a „dolgozó tömegekének 

főz.
; Zsidó -koldus ül a lépcsőn és kanalaz a 
■ csuporból, amit Galde tett elébe. Galde 
‘ azt mondja:
i -— Egyen csak, egyen ... maga áldozata 
í a kapitalista rendnek... A kapitalizmus 
i- teremtette meg a gyülevész proletárságot. 
jj A snorrer ráemeli fáradt tekintetét és 
l nagyfokai nyög:
? i—- Rossz idők ... Nincs erő ... Valami­

kor én is olyan ember voltam, mint a töb­
biek ... Volt saját házam... itt a szom- 

; szódban, Zseleehové volt... 
í Galdenak különböző szavak jutnak eszé- 
‘ be az „agitáeió“-ból:
1 — A szegény7 munkást kihajtják az uc-
" cára... Az én férjem... az én Äbe elv­

társam mindezt előre látta...
; A snorrer hosszan bámul, úgy tűnik, 
r mintha szunditana, majd a végén meg­

szólal :
j —. Talán akad valami ócska holmi...
' egy nadrág ... talán egy ing...

A sparherden ég a tűz. A ködös kony 
, hát áthatolhatatlan párák lepik el. Galde 
? főz, Sokat főz és kedélyesen főz és úgy 
I tűnik neki, hogy7 ő most egy jobb, szebb 
í korszakot kotyvaszt össze ... S fos a fenn” 
[ álló társadalmi rend pukkasztására, «— a 

rossz, „kapitalista világ“ akarata ellenére.
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A Keren Miieméi ereimé 
nyes akeiéia Erdélyben

A H. 58« !i§ES»®8ili tóenóiissaíBaale és 8«l$Sia8es miiKka-
iénmmk BsíIübiS mirn^ia

üJ KELET
KEDD, 1937. JUNIUS 29.

, tott meetingen beszélő Giszkalay János, aki 
\ Erental Dezsőn« kíséretében kereste fel a KH 
i jegyzőket. Erentkal Dezső, az enyedi KH biz- 
í tos külön tett látogatásokat az akció érde-

A május 2__ 3-án Nagyváradon megtartott
Cionista Konferencia KH-bizottsága meg­
állapította, hogy május, junius és julius hó­
napok folyamán hatalmas munka vár az er­
délyi Keren Hajesszódra: Több mint 40 hely- , kében. ,
séget kell felkeresni az 5697 évi KH-akeió le- j Turdán a zsidó klub helységében nagy le­
folytatása céljából. Annak oka, hogy ez a ha- j zönség hallgatta meg Giszkalay János elo- 

munka pár hónapra koncentrálódott j adását, aki másnap es harmadnap kitűnő 
az őszi hónapok folyamán lefolytatott Bica- 
ron-akcióban és a gyűjtési engedély megvoná-

Liöbl Lajos anagykárolyi városokon kívül 
] meglátogatta Nagyvárad, Kolozsvár, Nagybá- 
' nya és iSzatmár városokat is és mindenütt 
í gondoskodott az aktuális KH ügyek elintézé- 
f sérői«
i BáTjdos Imre látogatásai

! Dr. Bárdos Imre a konferencia után első­
sorban (Székelyföldön folytatta le az akciót jő 
eredménnyel. Az akció lebonyolításában dr. 

. Komhauser Izidor helyi KH biztos is részt- 
vett.

\ Élesden ugyancsak jó eredménnyel ke- 
5 rült sor az akció lebonyolítására.

, Dr. Hollós Izsó és felesége a nagylaki cio­
nista helyicsoport és Wizo-csoport vezetői a. 

i tőlük megszokott agilitással és ügyszeretettel 
I gondoskodtak ez évben is a központi delegá- 
j tus igénybevétele nélküli, a nagylaki, széplaki 
i, és seitini akciók lebonyolításáról minden vá- 
í - rakozást felülmúló eredménnyel, 
i t A Keren Hajjesződ országos kuratóriuma 
I legközelebbi ülésén fogja méltatni a Keren. 
I Hajjeszód ldtünö és fáradhtatlan önkéntes 
I munkatársainak munkásságát, akik valóban 
I önfeláldozó módon álltak a KH központjának 
I az elmúlt hetek folyamán rendelkezésére.

sa következtében beállott januári kényszer- 
szünetben keresendő.

Azt az óriási munkát, melyet olyan rövid 
idő alatt ennyi helység felkeresése jelent, pél­
dás módon oldossák meg a Keren Hajesszód 
központi irodájának irányítása mellett a KH 
legjobb erdélyi munkatársai és példát mutat­
tak úgy fegyelmezettségben, mint fáradhatat­
lanságban és odaadásban. A munka eredmé­
nye is emelkedett és május eleje óta sikerült 
Erdély minden vidékén szép és eredményes 
munkát kifejteni. Érmek a munkának a rész­
letéről ad képet az alábbi összefoglaló beszá­
moló:

■ M. Geiger látogatásai

Moritz Geiger május elején Érmihályfal- 
vát kereste fel Darvas Mór országos KH- 
társelnök kíséretében, ahol előadást tartottak 
és kitűnő eredménnyel folytatták le a KH- 
akciöt.

A következő stáció ISIzatmár volt, ahol Ha­
vas Emu országos társelnök és körzeti elnök 
irányításával ugyancsak eredményes akciót 
sikerült lefolytatni. |A szatmári akció még 
nem is nyert teljesen befejezést, a pótakció 
folyik.

A nagybányai akció előkészítésében és le­
folytatásában a főiroda delegátusán kívül, aki 
egy előadással vezette be az akciót, Havas 
Emil körzeti elnök és Kugler Zsigmond a KH 
kitűnő munkatársa vettek részt. Az akció itt 
is jó eredménnyel végződött és annak során 
sikerült az eddigi teljesen inaktiv KH-hdztos 
helyébe dr. Gerendi Béla kitűnő cionista mun­
katársunkat megnyerni.

A szánért árai ja1 akció lefolytatásában 
ugyancsak Kugler Zsigmond támogatta a fő­
iroda delegátusát.

Felsővásón Moritz Geiger a KH Palesztina 
filmjének bemutatója előtt tartott nagyhatá­
sú előadást, majd ez alkalommal első Ízben 
folytatta le hosszú évek után a KH-akciót, 
mely nagyon szép eredménnyel végződött.

Szigeten nagyszabású meeting vezette be 
az akciót, melyen hatalmas érdeklődés mellett 
tartott előadást Moritz Geiger, valamint dr. 
Fried AbraLám, dr. Krausz Ferenc és Mar­
mor Rafael. Az akció során sikerült a múlt 
évi eredményt felülmúlni.

Nagyszebenben Grünberger József hathatós 
támogatása mellett került lebonyolításra az 
akció nagyon jó eredménnyel.

A marosvásárífaelyi akciót a Zsidó Kultur- 
házban megtartott meeting vezette be, me­
lyen Darvas Mór országos társelnök elnökölt 
és tartott bevezető beszédet. Utána Weinber­
ger Nándomé (Cluj) tartott előadást, aki az 
akció lefolytatásában is résztvett. Végül Mo­
ritz Geiger beszélt a zsidóság és a paleszti- 
nai országépités aktuális problémáiról. A 
KH-akció igen szép eredményt hozott.

A brassói akció most folyik és annak bein­
dításában Moritz Geigeren kívül személyesen 
résztvett Darvas Mór országos társelnök is. 
A brassói akciót általános érdeklődés mellett 
megtartott meeting vezette be, amelyen 
Brassó zsidóságának színe-java vett részt.

Giszkalay János látogatásai

Giszkalay János május hó végén Álba Iu- 
liát látogatta meg, ahol elődásával valóság­
gal frappirozta a megjelent közönséget. Az 
akció amelyben dr. Halász Lászlón«, dr. 
Springer San dómé, Griinfeld Ernő és dr. Ha­
lász László kisérték a központ delegátusát, 
messze felülmúlta a múlt évi akció eredmé­
nyét.

Tövisen dr. Bleicher Alfréd kíséretében foly­
tatta le Giszkalay János ugyancsak jó ered­
ménnyel az akciót.

Marosajváron nagy érdeklődés mellett tar­
totta meg Giszkalay János előadását, majd 
dr. Bleihcer (Alfréd, dr. Halász László *3 
Sternberg József vettek részt a munka lebo­
nyolításában.

Nagyenyeden ugyancsak kitünően látoga-

eredménnyel vezette le az akciót, 
j Wienberger Nándorné látogatásai
\ Weinberger Nándomé május 24-én kezdte 
I meg vidéki körútját. Az első stáció Fogaras 
I volt, ahol Ripper Frida közreműködésével ke- 
' rült sor az akció lefolytatására.
3 Székely udvarhelyen a Zsidó Klubban tar- 
I tott előadáson az egész város zsidósága meg- 
í jelent. Az akcióban a központi delegátuson 
i kívül Gottesmann Vilmos és dr. Hirsch Lajos 

vettek részt.
Segesváron hosszú évek óta Weinberger 

Nándomé látogatása alkalmával sikerült elő­
ször összehozni egy cionista előadásra a vá­
roska zsidóságát, mely nagy érdeklődéssel 
hallgatta meg az érdekes beszédet. Az akció 
megfelelő eredményt hozott.

3 Mezőbándon László Jakab, tg.-muresi al- 
5 elnök kíséretében tett Weinberger Nándomé 
I látogatásokat és gondoskodott az akció le- 
I folytatásáról.
I Szászrégenben szépen látogatott előadás ve- 
I zette be az akciót, mely szép eredményt pro­

dukált. A kíséretet Grün Béláné látta el ki­
tünően.

Marosvásárhelyen két előadást is tartott a 
központ delegátusa, az egyiket a Wizo, a má­
sikat a helység zsidósága részére, nagy ér­
deklődés mellett. Az akció lefolytatásában 
páratlan odaadással, fáradhatatlansággal és 
eredménnyel segédkezett a Liquomik házas­
pár.

Gyeígy ószentmikióson kitünően sikerült 
mittag vezette be az akciót, melynek ered­
ménye a legnagyobb várakozásokat igazolta. 
Az akcióban résztvett Darvas Mór körzeti el­
nök is. A környéki munkában iSchmil Jakab, 
a KH agilis gheorghenii munkatársa segéd- j 
kezett. I j i

Csíkszeredán az akciót bevezető unitingen 
Weinberger Nándomé és Deutsch Béla, a KH. 
tg.-muresi tb. főtitkára tartottak előadáso­
kat és gondoskodtak szép eredménnyel az ak- i 
ció lefolytatásáról. í

Löbl Lajos körútja

Lobi Lajos a Szilágyságban tett körutat. 
Ez a vidék évek óta meglehetős, gyengén vett 
részt a cionista és elsősorban a KH munká­
ban. Ez évben sikerült újra eredményes KH- 
akciót lefolytatni az egyes szilágyság! hely- 

i' ségekben és megvan a remény a munka ál- 
I landósulására
, Zsibón a KH Palesztína-filmjénak bemu- 
’ tatása keretében tartott előadást Löbl Lajos,
! majd másnap dr. Lévy Lajosné támogatása 
I mellett folytatta le az akciót, mely a legutób- 
\ bi eredmény megduplázását hozta. A Palesz'Si- 
í na film előtt dr. Lévy Lajosné tartott román- 
I nyelvű bevezetőt.
ij Sz.nrdukra Janovitz Izsó, zsibói KH biztos 

kisérte el a központ delegátusát, ahol az ak­
ció szintén jó eredményt hozott.

I Zilahon a Zsidó Olvasóegylet helyiségében 
I megtartott miting vezette be az akciót, me- 
- lyen Kelemen ÍSándor gyógyszerész, az Ol-
• vasóegylet elnöke, Kerl Emanuel, a helyicso- 
5 port elnöke és Löbl Lajos tartottak elöactáso- 
I kát. Dr. Krausz Béla KH biztos kíséretében 
1 lefolytatott akció során sikerült a legutóbbi 
I eredmények több, mint. kétszeresét felhozni.
I Szilágysomlyón nagy érdeklődés mellett ke- 
I rült bemutatásra a Palesztina film, mely 
I előtt a Keren Hajjeszód főtitkára tartott elő-
■ adást. __ A dr. Sámuel Vilmos,
i kíséretében lefolytatott KH-s.kció, melynek so- 
I' rán sikerült Stzilágynagyfalu és Kraszna zsidó- 
I ságát s újra bekapcsolni a KH munkába. Si­

került végre a rabbi Palesztináéi!enes agitá- 
ciója dacára 26 jelentős számú KH jegyzést

l szerezni.
« Nagykárolyban a Kaufmann Lajos gyógy- 
l szerésznél megtartott estély keretében indult 
f meg az akció Havas Emil, dr. Jordán Viktor,
1 Kugler Zsigmond és Löbl Lajos jelenlétében.
• Dr Jordán Viktor tartott lebilincselő és rend- 
i kívül érdekes előadást, amelyet a jelenlevők 
, nevében dr. Antal Iústván ügyvéd, a nagyká- 
í, rolyi KH elnöke köszönt meg.

Hatvanmillió lejre rúgnak Varveri
sikkasztásai

Ptcznoárohal Ír a wizsHáiútoirO elöli a sikKasztő pénztáros
\ BucuXesti, junius 28. (Az Uj Kelet tud.)
\ Az igazságügyi hatóságok és a pénzügy- 
• minisztérium felügyelői párhuzamosan 
t folytatják a vizsgálatot az egyik bucu- 
I resti kerület adóhivatalánál történt ha- 
: talmas sikkasztások ügyében. Ismeretes,
' hogy kezdetben 14 millió lej eltulajdonítá­

sával vádolták meg a sikkasztó Menelas 
Varveri pénztárost, aki letartóztatás! vég­
zésének megerősítése alkalmával a bíróság 
előtt mindössze 9 és félmillió lejt vallott 
be. Hozzátette mindenesetre, hogy az el­
sikkasztott összegekről már csak azért 
sem tud pontos kimutatást adni, miután 
nem vezetett pontos könyvelést arról, 
hogy miikor és mennyi pénzt vett ki a 
kasszából. Mindössze arra emlékszik, hogy 
a nagyobb tételeken kívül naponta ötszáz 
lejt vett ki a pénztárból „háztartásának 
megkönnyítésére“.

) A további vizsgálatok azonban egyre 
■ valószínűbbé teszik, hogy a Varveri által 
f elsikkasztott pénzek összége jóval na- 
I gyobbra rúg. Arról van szó, hogy hatvan- 

millió lej hiányzik a kerület pénztárából 
és hogy Varveri már 1926 óta folytatja 
ezzel kapcsolatos üzelmeit. Időközben két- 

í szer is megvonták tőle a pénztárosi meg- 
; bizatást, hiányokra azonban egyizben sem 
l jöttek rá, de magátó.l értetődő lett volna, 

hogy a pénztár átadását alapos Verifiká 
lás kisérje. Az is tisztázásra vár, hogyan 

' kaphatott Menelas Varveri a nimm kö- 
i zépiskolát végzett egyszerű gyakornok 
I pénztárosi megbízatást; ,kinél és milyen

„áldozatok“ árán intézte azt el, hogy pénz­
tárosi megbízását többizben is visszakapja.

Varveri egész vagyonára egyébként bűn 
ügyi zárlatot rendeltek el. Tegnap egy 

I modern hűtő-szekrény került erre a sors- 
j ra, amelyről maga Varveri jelentette ki 
I félszájjal, hogy: vagy 40 ezer lejbe ke­

rült. Tegnap délután egyébként Varveri a 
vizsgálóbíró előtt három órán keresztül 
dolgozott „memoárjain“, amelyekben tel­
jésen részletes vallomást tesz és minden­
kit, akivel csak dolga volt, igyekszik be­
rántani a bűnténybe. A vizsgálóbíró elő­
zetes vizsgálatot rendelt el Varveri állítá­
sainak ellenőrzésére.

Cestlui gyógyfürdőn 
30 százaiéiról kedvezményt 
kapnak az üi Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mára- 
marosi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében az 
Uj Kelet előfizetői Costiul gyógyfürdőn 
kivételes kedvezményben részesülnek. A 
megállapodás értelmében az Uj Kelet elő­
fizetői az összes fürdő jegyek árából 30 
százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 
25 százalékos kedvezményt ad a costiul 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül ol­
csó, úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. 
kóser vendéglő is van. Az Uj Kelet előfi­
zetői a costiul kedvezmények miatt fordul­
janak Kábán Kálmánhoz, lapunk szigeti 
munkatársához.

Vásároljon 
kolozsvári 
kórház

Zsidó' 
sorsjegyet I

Senil szegény belenezel 6$ 
örömei szerez önmagának

Húzás 1957. mmtsfrM 
isi 5-én

46§§ sorsiéit, 400 nyeremény 
Eiw sorsjegy ára 50 lej!
Elárusítók Erdély és Bánát minden 
jelentősebb városában

Modern, uj kóser ecetgyár Oradean. Príma 
minőség, versenyképes árak. Kérje min­

denütt az elsőrangú

a gyár a nagyváradi őrt. rabbinátus kasrusz- bizottságának a felügyelete alatt működik. 
Fabricä de Otet Tigrii Oradea. Telefon 503.őrt. kóser

TIGRIS ECETET in-rarm pinrö -ura

KEDD, 1937

Három éve M 
lik, a nemzet ’j 
tere.

Talán soheseri 
sége rá a zsidó 
ct három eszteni 
periódusa volt A

Ilyen nehéz tJ 
népe mellett, ivl 
akik visszavonta 
messziből nézik 
messziről szólnaI

Budik, mindíA 
embere volt. Ar \ 
tat, éveken át ni 
törődött a zsidA 
gondjaival. BöZcj 
nie, tanácsa és I 
tette át a csi/fől 
galutbmi cgyarA 
súlyos megpróbd

És költészete I 
ke volt. Első ed 
tője volt a mod\ 
nemzeti költéssé 
magaszíolása m\ 
igenlés volt, me 
geist kereste a t\ 
lombaM. Mindég 
tos értelmében, 
■mök megesendő \ 
bűnök ostorozój

És mert az él 
azzá tudott lenn 
követeltek a zs 
dó történelem 
Bialik és nemese 
hanem maga is \ 
vár volt a szó 
zsidó Palesztina] 
je. Az a sok mi 
tina szellemi éj 
vagy közvetlent 
‘mit az óTszág 
művészeti életénJ 
amelyhez Bialik 
bmi és szellemi

Ö is Thpmuz 
ArlosOroff, a i 
politikai vezéreJ 
W mellé szegődd 
adózik a zsidó n\ 
nek.

Thamuz 21-én\ 
na és diaszpóra 
bizakodást mer, 
küzdelmek megi 
népre várnak éá 
építésére, amely\ 
olyan himnuszt t 
Bialik.

— Ma mm
gok. Bucure. 
29-én Szent P 
nem tartanak 

?; szerdán 16 ór

HERZL-1 
TISZTELET A i 

kedd este i 
j ^ék-istentisztelet [ 
I teniplomban mim 
I lékbeszédet tart\ 
j főrabbi.

■— Rövid hi
I és Magyarors:
I “sgyinennyiséj 
I As Ashfoi 
I ®wandey köze 
■ férfi meg 
1 Söbesült. — A 
j 3 órakor az ;
I 2ett Koepan:
I vonat ütközöti 
I Scnwanlieim v 
I sebesült. — j
1 ^eon bolgár 
I ^dnagyává, a 

ezredek párán 
^zaksarki áll< 

szerint c 
^ az expedici 
Pf és 8 ke 
t^SS jelenti- 1 
Df és megtel 
'6ttek és 500

«

hr



JUNIUS 29,

pe a nagylaki cio- 
bsoport vezetői a

és ügyszeretettel
központi delegá- 
a§y^aki, széplaki 
áról minden vé­

nyei.
^os kuratóriuma 

Jméltatm a Keren 
Idhtatlan önkéntes 
fát, akik valóban 
ÍKH központjának
[rendelkezésére.

arveri

Pénztáros

ízt el, hogy pénz­
ín is visszakapja. 

La egyébként bűn. 
lel. Tegnap egy 
}rillt erre a sors­
íri jelentette ki 

[0 ezer lejbe ke­
lebként Varveri a 

órán keresztül 
amelyekben tei- 
tesz és minden­

eit, igyekszik be- 
vizsgálóbiró élő­
éi Varveri állitá-

lyfürdön 
[advezményt 
ií\ előfizetői
itala és a mára 

[apókban megálla- 
ík érteimében az 
iul g/óg}Türdőn 

részesülnek. A 
az Uj Kelet elő- 

;gyek árából 30 
kapnak. A CFE 

ényt ad a costiui 
hihetetlenül öl­

ik. A fürdőn orth. 
Lz Uj Kelet előfi- 
lyek miatt fordul- 
s, lapunk szigeti

KEDD, 1937. JUNIUS 29. v.

;eagataBSB— f sí; mre?réiiL “

Bialik
■fV VKi

Bárom öve halott Chatni Nachman Bia­
lik. a, nemzet dalnőka, a nép tanítómes­
tere.

Tdián sohasem lett volna oly nagy szük­
sége rá a zsidó népnek, mint éppen ebben 
a három esztendőben, amely oly válságos 
periódusa, volt a zsidó történelemnek.

Byen nehéz időkben mindig ott állott 
népe mellett. Neun úgy, mint más költőkf 
Tkik visszavonulnak a saját életükbe és 
messziről nézik az emberek küzdelmeit, 
messziről szólnak a küzködők leikéhez.

Bialik, mindig velük volt. Bialik az élet 
embere volt. Amikór kellett, letette a lan­
tot, éveken át nem irt versót, annál többet 
törődött a zsidó nép prózai, hétköznapi 
gondjaival. Bölcs volt, akinek szava, intel­
me, tanácsa és útmutatásg gyakran segí­
tette át a zsidókat — Palesztinában és a 
gdkítban egyaránt ■— nehéz problémákon, 
súlyos megpróbáltatásokon.

És költészete is a népiélek hangja éne­
ke volt. Első és legnagyobb nemzeti köl­
tője volt a modern zsidóságnak. De ez a 
nemzeti költészet nem apológia volt, fett 
nmgasziolása mindcőnnak, c?m i zsidó. Élet- 
igerüés volt, mely .az emberi élet szépsé­
geit kereste a természetiben és a társada­
lomiban. Mindig emberi volt, a szó magasz­
tos értelmében. Emberi fájdalmak és örö­
mök meg csendítő je, emberi hazugságok és 
bűnök ostorozó ja, akárcsak Jezsájás igéje.

És mert az élet és a nép embere volt, 
azzá tudott lenni, amit a történelmi idők 
követeltek a zsidóság leg jobb jattól. A zsi­
dó történelem chaluci korszakában élt 

I Bialik és nemcsak a óhaluciut énekese volt, 
hanem maga is úttörőnek szegődött. Pio- 
nir volt a szó legigazabb értelmében. A 
zsidó Palesztina szellemi életének úttörő­
je. Az a sok minden, ami ma az uj Palesz- 
tina szellemi épületét alkotjg, közvetve 
vagy közvetlenül nevéhez fűződik. Nem 
volt az ország tudományos, irodalmi és 
■művészeti életének olyan megnyilatkozása, 
«6mélyhez Bialik ne adott valamit munká­
ban és szellemi értékben.

Ő is Tkgmuz halottja, miként Herzl és 
Arlosóroff, a cionizmusnak & két nagy 
politikai vezére. Thanuz 21-ike Thamuz 
20 mellé szegődött és három éve együtt 
adózik a zsidó nép Herzl és Bialik emléké­
nek,

Thamuz 21-én Bioinkra gondol Paleszti­
na és diaszpóra egész zsidósága és erőt és 
bizakodást merit emlékezetéből a nagy 
küzdelmek megvívására, amelyek a zsidó 
néprg várnak és útmutatást a zsidó jövő 
építésére, amelynek sienki sem zengett 
olyan himnuszt 3 mint Chaim Nachman 
Bialik.

viseli
Still levét

az igazi ines
«tSSiäiCí:^-

hő«v Jpr5r'ypLl°Tí0Z,0n -a Dr- G1usí,in feUratot- Ez a legfőbb biztosítéka annak, 
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köszönhető. A LITHINES du Dr. GUSTIN nélkülözhetetlen az össze;
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*?Ui Dr" ,GGS^IN'nal előállított gyógyital igen ízletes ivóvíz, 
dús szensavtarmlmu, kitűnően keverhető bármilyen itallal, különösen borrat 

es szörpökkel, amelyeknek kitűnő izt ad.
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Bucuresti, Str. Costache Bäläcescu, 23

— Lezajlott a kolozsvári borbély és fodrásza 
verseny. Vasárnap délelőtt 11 órakor zajlott le 
az épitömunkások székhazában a borbély- és 
fodrászverseny. A versenyt, amelyet Brabor- 
gescu Stefan a román opera főrendezője nyi­
tott meg, nagyszámú közönség nézte végig. A 
versenyzők először a hajvágás és a borotválás 
rekordjáért küzdöttek meg jAj tiz versenyző 
közül Jakab György márványlapra erősített 
ezüstkoszorut nyert és ezzel együtt a leggyor­
sabb hajvágó óimét kapta A gyorsborotválás- 
foan szintén Jakab Györgynek kedvezett a sze­
rencse. Első helyet harcolt ki magának, jutal­
mul nagy aranyérmet kapott. A gyorsborot- 
válási versenyben egyébként többet diszkvali­
fikáltak. A vizondolálő vesenyben Muzsnyáki 
E. vitte el a pálmát: ezüstkoszorut kapott, 
mig Páll Ferenc második nyertes aranyér­
met, Kovács Gábor pedig ezüstérmet nyert. A 
vasondcláló versenyben Páll Ferenc lett a 
győztes. A viz és vasondolálás pontszámainak 
összességéből állapították meg a végső ered­
ményt.. A győztes Páll Ferenc lett, aki két 
művészi estélyi frizurával nagy tetszést ara­
tott. így ő nyerte az első dijat, őt küldik ki 
a párizsi tanulmányútra.

__ Oradeai szerkesztőségünk és kiadóhiva­
talunk elme: Schön Dezső, str. Dimitrie Can-- 
temir 45. Telefon 20.

im is 
\nm

mess*
II !■

minden

latt működik.

— Ma munkaszünetet tartanak a hatósá­
gok. Bucurestiből jelentik: Kedden, június 
29-én Szent Péter és Pál napján a hatóságok 
lem tartanak hivatalos órákat. A munkát 
szercián 16 órakor veszik fel.

HERZL-BIALIK EMLÉK-ISTEN- 
USZTELET A NEOLÓG TEMPLOMBAN. 
^a, kedd este 8 orrakor Herzl-BiaNk em- 
kkástentisztelet lesz a kolozsvári neológ 
templomban mineha ima keretében. Em- 
lékbsszédét tant: Dr. Weinberger Mózes 
főrabbi.

— Rövid hírek mindenünnen. Olaszország 
08 Magyarország között tárgyalások folynak 
Baifyznennyiségü magyar búza eladása végetL 
— As Ashford—London gyorsvonat az éjjel 
Swandey közelében kisiklott. Három asszony,

férfi meghalt, tizenhárom személy meg­
sebesült. — Amelie Earhart tegnap hajnalban 
3 órakor az ausztráliai Port Darwinba éke- 
Zett Koepang felől jövet. — Két villamos­
ait ütközött össze a Frankfurt am Main— 
^ohw-anheim vonalon. Tizenegy ember meg- 
sobesült. — Királyi manifesztum utján Si- 
®eon bolgár trónörököst a 6-ik gyalogezred 

a®4jyá.vá, a 19-ik első tűzés és 3-ik lovas­
ezredek parancsnokává nevezték ki. — Az 

aksarki állomás Moszkvába érkezett jelen- 
"Ss szerint ottan viharok dúlnak, hó lepte 

32 expedició összes sátrait. A hőmérséklet 
rj, ®s —8 között ingadozik. Egyidejűleg a 

jelenti, hogy többeket, akik előkészitet- 
teü me£*-ették az északsarki utat, kitűn­

ik ós 5000—25.000 rubellel jutalmazták.

— Sok gyomorbajos ember nagy megköny- 
nyebbülést ér el, ha félórával étkezés előtt há- 

‘ rom-négy evőkanálnyi természetes „Ferenc 
József“ keserű vizet vesz be. Az orvosok ajánl­
ják. j ;

— Liteczkiné Kraosz Ilonka képkiállitása 
Temesváron. A volt Ferdinand szálló, a mai 
temesvári Kultúrpalota nagy földszinti ter­
mében néhány napja nyílt meg Liteczkiné 
Krausz Hona képkiállitása. A festőmüvésznö 
16 évi munkásságát felölelő retrospektiv ki­
állítása a kezdő festőtől egészen az öntuda­
tos művészig jutott nagy fejlődési skáláját 
mutatja be. A festőmüvésznö, aki pályafutása 
során Párizsban dijat is nyert, elmondotta az 
újságíróknak, hogy már néhány éves korában 
megnyilatkozott tehetsége. A középiskola 
ötödik osztályából egy jólsikerült portré 
-miatt távozott, hogy azután csak a művészet­
nek szentelje minden idejét. Mint grafikus 
külföldi versenyeken is többször résztvett, 
Párizsban néhány évvel ezelőtt egy nemzet­
közi női grafikai versenyen az első dijat 
nyerte. Liteczkiné Krausz Honka művészi 
pályafutásának csak egyik állomása a mos­
tani kiállítás. Minden bizonnyal még sokat 
fogunk hallani róla. (p.)

9. OLDAL

Halucmáciők
Évezredek óta beleringatta magát az em­

beriség abba a tudatba, hogy abszolút értékű 
véleményt alkothat magának mibenlétéről és 
a természet törvényéről. Éppen a tudomány 
fejlődése és a természet nagyságának fel­
ismerése kényszeritett bennünket a legutóbbi 
időkben arra a szerénységre és alázatosság­
ra, hogy valljuk be, minden eddigi tudásunk 
eltöpül ahhoz képest, amit még nem tudunk.

Most is az utóbbi évek során a világhírű 
amerikai Gastro D. -amely Amerikában egy 
'gyógynövény felfedezése folytán jött forga­
lomba — ami a szenvedő emberiségnek fel­
becsülhetetlen kincset jelent — be lett bizo­
nyítva, hogy régi gyógyíthatatlannak vélt 
gyomor-, bél-, epe-, vese- és májmegbetege­
déseknél olyan eredményeket értek el ezzel 
a gyógyszerrel, amelynek szociális értéke az 
emberiségre minden várakozást felülmúlt.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában 
Bucuresti, Calea Victoriei 124.

— Tízmillió angol font kölcsönt nyújtott 
Anglia Kínának. Tokióból jelentik: Anglia és 
Kína között kölcsönszerződést írtak alá, 
amely 10 millió angol fontra rúg. Anglia biz­
tosítékképpen az összes kínai vámhivatalok 
jövedelmét kapja. Illetékes körök szerint 
Anglia hivatalosan fogja kérni Japán közre­
működését.

— A KOLOZSVÁRI WIZO HERZL- 
BIALIK EMLKüNNEPÉLYE. Ma, kedd 
délután 5 órako\r Herz-Bialik emlékünne­
pélye rendez a cluji Wizo, a Sajóim Klub­
ban. Emlékbeszédet tart Bató László a 
KKL romániai igazgatója.

— Salamon Etelka növendékeinek vizsga­
hangversenye. -Salamon Etelka, a jeles zene­
tanárnő növendékei ma, kedden délután 7 óra­
kor tartják meg vizsgahangversenyüket a Ma­
gyar Konzervatórium (str. Maniu 9. sz.) ter- 

' méhen. A modem zenepedagógia eredményeit 
mutatja be a vizsgahangverseny, amely iránt 
városszerte élénk érdeklődés nyilvánul meg.

__Az Aviva Belts szia Maaca-ülése Temes­
váron. Az elmúlt hét vasárnapjain fontos ér­
tekezletet tartottak Temesváron a Hitachduth 
Aviva Barasszia Hábonim vezetői. A Nösziut 
nevében Pető Tibor nyitotta meg az értekezle­
tet, rámutatván annak feladataira, majd Fried 
Miksa szervezeti, Bergmann Pál kulturreferá­
tumot tartott. Hirsch lAvram (Gedera) a cha­
luci nevelőmunka általános helyzetéről és 
problémájáról referált. A referátumok fölött 
élénk vita indult meg, amely az erdélyi cio­
nizmus és cionista ifjúság összes aktuális kér­
déseit felölelte. Az általános vitában többek 
között Reiter Ernő, Rappaport Kálmán, Ke­
mény László, Nusbächer Joel stb. vettek részt. 
A Moaca ratifikálta a cionista pártok között 
létrejött kongresszusi választási egyezményt, 
amelynek értelmében két mandátumot kapott 
a kongresszusra az 1AJ. B. Az értekezlet végül 
gazdag szervezeti és kulturprogramot dolgo­
zott ki a legközelebbi hónapokra.

SZEBKESZTil 
ÜZENETEK

F. M., Timisoara. Az ügyben e héten lesz 
döntés. Az ületékes bizottság szerdán, vagy 
ceütörtökön tart ülést. Ezúttal is közöljük, 
mindent elkövetünk, hogy az ügy kívánságá­
nak magfelelőleg nyerjen rendezést.

f Á „Paml EIbfIícEí l&rvosfaadományi 
Egyesület“6 ÍH5. sza&aiíéxe

I Az évzáró 105. szakülés folyó hó 24-én 
j zajlott le az Egyesület előadótermében ár. 
: Lobi Adolf üléselnök elnöklete alatt, 
ü 1. Dr. Katzer Ödön belgyógyász ,,The- 
l rapiai újdonságok a belgyógyászat terén'1 
j című előadásában revü-formába-i a belgyó- 
í gyászati therápia legújabb vívmányairól 
: számol be. Kiemeli különösképpen a sziv- 
: gyógyászat, az asztma, a gyomorfekélybe- 
1 tegség legújabb gyógymódjait és részlete- 
l sen tárgyalja a vitamin-gyógyítás szerepét 
{ a gyomorfekély kezelésénél.
I Hozzászólnak: dr. Samu Dezső és dr.
1 Csillag Jenő, aki a helyi Buzoianu klini-
2 kán orr-mütéttel meggyógyított asztmás 
; betegéről számol be.
; 2. Dr. Király Jenő, Kovács István mér*
' nők, a helyi Sanitas cég tulajdonosa által 
I kieszelt és konstruált uj orvosi műszere* 
l két mutat be. Különösen a gravido-indi- 
I cator, melyről a terhesség minden adatát 
l le lehet olvasni, a verameter és egy uj- 
l fajta urethroscop nyerték meg a jelenle* 
I vők tetszését és elismerését.

3. Dr. Samu Dezső bőrgyógyász „Pozitív 
1 Wassermann-Reactió nem sj’philiticus 
« egyéneknél“ cimü tanulmányában rámutat 
? azon betegségekre, amelyeknél szintén po*
• zitiwá válhat a Was se r m ann-Re ak ci ó (W.- 

R.). Különösen bélférgek esetén, agyda­
ganatnál, lágyfekélyes tályognál, fertőző- 

i betegségnél, külső tuberkulózisnál, leprá­
nál, maláriánál, sepsisnél, alkoholistáknál 
találhatunk pozitív W. R.*t. Az e nagy- 
fontosságú kérdést teljesen felölelő érte­
kezéshez hozzászóltak: dr. Csillag Jenő, 
dr. Blau Zoltán és dr. Lengyel Miklós ts. 
Dr. Lengyel dr. Goldberger Edét, aki a 
sypliilisről szóló müveivel nemzetközi elis­
merést szerzett, kéri fel véleménye ismer­
tetésére.

Dr. Goldberger Ede a felkérésnek ele­
get téve, tudományosan kifejti azon bio- 

\ lógiai mechanizmust, amelynek révén nem 
bujakóros emberek vére utánozhatja a po­
zitív W. R.-t. Az ilyen hamis u. n. pseudo 
pozitív vérvizsgálati leleteket csakis a 
szakember tudja megkülönböztetni a va­
lódi és syphilisre jellemző reactioktól. Ha 
ez értékeli a vérvizsgálati leleteket, akkor 
a hamis reakciók zavart nem fognak okoz­
ni.

Dr. Lobi Adolf üléselnök ezután a ta­
goknak üdítő pihenést kívánva, bezárja a 
sok nehézség mellett is sikerekben dús 
19-36—37-es tudományos évet.

Dr. Katzer Ödön

Ma, kedden este 8 órakor a neolog templomban

Herzl—Bialik emlífc 
Meaftszfeki

Emlékbeszédet tart:

Dr. Weinberger Mózes főrabbi
Minden zsidó ott legyen! Minden zsidó ott legyen!

Báilfa Ferii
Bardejov-Kupele Csehszlovákia

A legolcsóbb gyógy- és nyaralóhely. 
Vasas vizek, mórfürdők, modem in- 
halatórium, vizgyógyintézet, meleg- 
vizű strandfürdő, sportok, szórako­
zások, stb.

Olcsó nyaraló- és gyögj-pausálárak. 
Teljes napi penzió már 25 ck. kap­
ható.
Szikra kémi!

Biermaii vendéglő
Kitűnő konyha, kívánatra diétás el­
látás. 66 százalékos vasúti kedvezmény.-
Prospektust küldt a fürdőigazgatóság.
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Károly király lengyel ezredesi
egyenruhában

(Btsőolűali cikkünk folytatása)

Újabb varsói jelentés szerint hétfőn reggel 
Bolechoy állomásra érkezett az a vonat, 
amellyel Károly király és Mihály vajda Varsó­
tól elutaztak. A perronon diszszázad tisztel­
gett és katonazenekar intonálta a román him­
nuszt. A vonatban elköltött reggeli után a 
magas vendégek Smigly marsallal együtt el­
léptek a diszszázad előtt. A román uralkodó 
lengyel ezredesi egyenruhát viselt, mint Smig­
ly marsall és Beck ezredes külügyminiszter 
tüzérezredesi egyenruhában volt. Azután ün­
nepélyes körülmények között vette át őfelsé­
ge n. károly király az 57-ik gyalogezred pa­
rancsnokságát. Ez az ezred többszörösen ki­
tüntette volt magát a világháború alatt és a 
lengyel-orosz háborúban, 1920-ban.

Varsó, junius 27. A „tengeri hét“ alkalma- 
val Kwasniewski tábornok Katowiceban fel- 
szólalt és méltatta a Lengyelországban tar­
tózkodó Károly királyt. Emlékeztetett arra, 
hogy ezelőtt két évvel a lengyel tengerészeti 
és gyarmati liga küldöttsége balti tengeri vi­
zet öntött a Fekete-tengerbe, a két tenger és 
a két szomszéd nemzet közti kapcsolat jel­
jelképes megpecsételéseképpen.

A lengyel sajtó Károly királyról

A lengyel sajtó hosszú cikkben foglalkozik 
a román uralkodó lengyelországi látogatásá­
val. Számos fénykép tarkítja a beszámolókat, 
amelyek megállapítják, hogy a baráti állam­
főt meleg fogadtatásban részesítették, ami 
élénk megelégedést váltott ki Romániában. A 
lapok hangoztatják, hogy a Bidruskban ma le­
zajló ünnepség a két szövetséges nemzet köz­
ti bensőséges barátság kifejezője.

A bolechovi ünnepség

A délutáni órákban érkezett varsói jelentés 
szerint Bolechowban, ahova a királyi vonat 
reggel 6.10 órakor futott be, az uralkodót és 
Mihály vajdát Marusevvski poznani vajda és 
az ottani hadtestparancsok fogadták. Ezután 
a magas vendégek autóba ültek. Az első ko­
csiban őfelsége Károly király és Smigly mar­
sall, a másodikban Mihály vajda és Fabricy 
tábornok, a többi gépkocsiban a kiséret többi 
tagjai foglaltak helyet.

jAl gyakorlótérre vezető utak mindenütt ro­
mán s lengyel zászlókkal voltak feldíszítve, az 
útvonal virágokkal telehintve. 10.10 órakor az 
uralkodó rövid pihenőre vonult vissza abba a 
Ms kastélyba, amely a kerületi katonai pa­
rancsnok nyári székhelye. 11.30 órakor került 
sok felemelő s megható légköriben a köztársa­
sági elnök Máltványának felolvasására, amely 
felajánlja a román királynak a 57-ik gyalog­
ezred parancsnokságát. 12 órakor az uralko­
dó lengyel ezredesi egyenruhában fogadta a 
csapatok elvonulását. A kastélyra M van tűz­
ve a román lobogó, előtte ulánusok állnak őrt.

Egyidejű bucuresti jelentés szerint a Lup- 
ta tudni véli, hogy az uralkodó varsói látoga­
tása során igen komoly formában foglalkoz­
tak azzal a tervvel, hogy Varsóban román és 
Bucurestiben lengyel nagykövetséget állítsa­
nak fel.

Egyébként az uralkodó pénteken tér vissza 
az országba. Hasérkezőse után résztvesz a 
bukovinai strajer ünnepségeken és szombaton 
érkezik a fővárosba.

A lengyel lapok nagy jelentőséget tulajdoní­
tanak a lengyel köztársasági elnök által a M- 
rályhoz intézett beszédnek, amelyben kijelen­
tette, hogy a bucuresti követséget nagykövet­
séggé léptetik elő. Ez újabb etapot jelent a

Lengyelország és Románia közötti barátság 
fejlődésében. A Kurier Poranni megállapítja, 
hogy Károly Mrály varsói tartózkodásának el­
ső napja nagyon fontos eseményt jelent. A bu­
curesti nagykövetség létesítése szimbolikus 
jelentőségű, mely a két nép közötti testvéri

barátságot jelenti. A Dobre Viecor hasonló 
hangnemben ir. AJ lap úgy hiszi, hogy Lengyel- 
ország első nagyövete Bucurestiben Arti,- 
sevszM, Románia lengyelországi nagyövetének 
pedig JDuiliu Zamfirescut fogja kinevezni.

London, junius 27. Az összes lapok nagy 
riportokban számolnak be a Mrály varsói lá­
togatásáról. A Momingpost szerint Lengyel- 
oszág e baráti látogatással is igyekszik. M- 
hangsulyozni a Fekete tengeri pozíció fontos­
ságát. A lap azt a véleményét fejem M, hogy a 

- Varsó Bucuresti vonal a legfontosabb formá­
ció lesz Európában.

vol tartotta magát azoktól a tárgyalások- 
tói, amelyek a különböző pártcsoportosu­
lások létrehozása irányában folytak.

Madge áru tegnap Párizsba utazott, aho3 
találkozni fog Maniuval. Maniu prágai és 
bécsi tárgyalásai: után jul. 10-én tér viaz- 
sza az országba.

Lebas postaügyí miniszter 
Roubauxban nyílt harcot hirdetett 

meg a szenátus ellen
Párizsba érkezett Bonnet pénzügyminiszter

ügyminiszter, aki az állomásról egyenesen 
a miniszterelnökségre sietett, ahol Chau- 
temps fogadta. A megbeszélésen resztvet­
tek á pénzügyminisztérium főtisztviselői 
is.

Elveszett
egy kulcs­

csomó
bőrtokban az Ember tragédiája szombat 
esti szabadtéri előadásán. Megtaláló a M- 

adóban jutalomban részesül-

Párizs, junius 28. (Rador.) Lebas posta­
ügyi miniszter és Roubaix polgármestere 
tegnap fontos kijelentéseket tett a szocia­
lista ifjúság helyicsoportjának gyuládén. 
Mivel a szenátus •— mondotta Lebas — 
akadályokat akart gördíteni a Blum-kor- 
mány által kitűzött újítások útjába, ami­
ket mi is szem előtt tartunk, harcunkat 
mostantól fogva ellene irányítjuk. Mert 
nem fogunk megelégeni azzal, amit tet­
tünk, hanem még többet és meg jobbat 
akarunk nyújtani. A szenátus magával 
szemben fogja találni a munkás és paraszt 
tömegeket. A szenátus háborút akart —• 
része is lesz benne, É

Párizsból jelentik, hogy Georges Bonnet 
francia pénzügyminiszter ma reggel Cher- 
bourgba érkezett az Egyesült ^Államokból 
jövet. Azonnal vonatra ült és folytatta 
útját Párizs felé, hogy résztvegyen a mai 
minisztertanácson.

Újabb párizsi jelentés szerint ma délben 
a fővárosba érkezett Georges Bonnet pénz-

Letartóztatlak 
egy furfangos szélhámost

BucvXesti, junius 28. A fővárosban ma 
letartóztatták Dumitru Popescut, az is­
mert szélhámost. Popescu legújabban a kö­
vetkező trükkel csapott be számos embert: 
A Calea Mosiloron házat bérelt s annak 
pincéjében elraktározott vagy 40 homok­
kal teli zsákot. A lapokban hirdetéseket 
adott le, hogy tiszti tópor terjesztése vé­
get ügynököket keres. Minthogy 20 sze­
mély jelentkezett, akiktől felvet 5—8 ezer 
lej kauciót, amit azután elsikkasztott.

Egynapos tiltakozó sztrájkra ké­
szülnek a párizsi szállodák és 
vendéglők tulajdonosad

Párizs, junius 28. (Rador.) A szállodás, 
vendéglős és kávéházi munkaadók szövet­
ségének végrehajtóbizottsága, kihallgatá­
son jelent meg a miniszterelnöknél, aki 
előtt megerősítették azon szándékukat, 
hogy bezárják helyiségeiket joilius 3-án 
és egynapos tiltakozó sztrájkot tartanak. 
Az élelmezési ipari munkások nemzeti szö­
vetsége ezt a határozatot indokolatlannak 
tekinti és azt állítja, hogy a munkaadók 
mozgalmának nyilvánvalóan politikai jelle­
ge van. A szövetség minden eszközzel 

i szembe fog szállni azon kísérletekkel, ame- 
! lyek a munkafeltételek vagy munkaidő 
í súlyosbítását célozzák.

Blomberg Budapestre 
érkezett

!
Budapest, junius 27. Von Blomberg marsall 

német hadügyminiszter repülőgépen jövet Ber­
linből a magyar fővárosba érkezett. Kíséreté­
ben leánya volt. A repülőtéren Röder magyar 
hadügyminiszter fogadta. Jelen voltak be 
olasz és német követek is, valamint számos 
polgári és katonai előkelőség.

Ma, keddtől 2 nagysikerű film a ROYAL slä gennozgőban:

I. Miss BennelS szeszemet
Zenés vígjáték- Premier. Fősz.: GENE 
RAYMOND, ANN SOTHERN. Egy el- 
kényesztetett dollánmilliomos leány csodá­
latos kalandja. Előadások kezdete. 3.20,

6.20, 9.20.
Olcsó nyári helyárak: 15 és 19 plus 5 lej bélyeg.

El. strogoif Minőm
Verne Gyula örökbecsű regénye. Fősz.: 
ADOLF WOHLBRÜCK. A filmtechnika 
csodája. 10.000 statiszta. Minden idők leg­
nagyobb alkotása. Francia filmprodukció. 

Előadások kezdete: 4.30, 7.30 és 10.30.
Legújabb FOX journal.

Alkotmányellenes a parlament 
rendkívüli ülésszakának 

összehívása
Véres politikai incidensek Muscel megyében

Moszkvából cáfolják, 
hogy Radeknek meg­
kegyelmeztek volna

1 Moszkva, junius 27. lAl Havas jelenti Moszk­
vából, hogy az orosz fővárosban senM sem 
tud róla, hogy Radeket kegyelembe részesíte­
nék, amiért TukacsevszM marsall üzelmeit le­
leplezte volna. A hir valószínűleg külföldi ere­
detű. Másrészt cáfolják azt a hirt, hogy Ry- 
kovnak és Bucharinnak sikerült repülőgépen 
külföldre szökniök.

m

Bucuresti, junius 28. (Az Uj Kelet tud.) 
A vaidista Frontul című lap mai szamá­
ban foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy hir 
szerint kora ősszel rendkívüli ülésszakra 
'hívják össze a liberális parlamentet. A lap 

í munkatársa beszélgetést folytatott ebben 
1 a kérdésben a kormány egyik tagjával, aki 
\ kijelentette, hogy a rendkívüli ülésszak 
j összehívása nem lehetséges, miután a négy 
\ törvényhozási szesszió’ befejezést nyert.
\ Az alkotmány ilyen esetekben rendkívüli 
I ülésszak összehívását csak abban az eset- 
íj ben engedi meg, amelyre egészen kivéte­li les okok forognak fenn, mint például egy 
I háború lehetősége.
I Tegnap az egész országban folytatták a 
I községi választások lebonyolítását. Husi- 
I ban a liberálisok 1234, a nemzeti paraszt- 
- párt 648 és a cuzisták 319 szavazatot kap- 
: tak. Tecuciucban a liberálisok 791 szava- 
• zattal nyolc mandátumot, a nemzeti pa­

rasztpártiak 618 szavazattal 6 mandátu­
mot hódítottak el. A cuzistákra 388, az 
avereszkánusokra 224, a gheorghistákra 
174 szavazat esett.

i Vlasca megyében kiegészítő választáso­

kat tartottak 154 községben. A liberális 
pártra leadtak 15.324 szavazatot (313 man 
dátum), a nemzeti parasztpártra 11.332 
szavazatot (192 mandátum), a Frontul 
Romanesc-re 11.130-at (183 mandátum), 
a nemzeti kereszténypártra 4.495-öt (47
mandátum), a georgistákra 3.953-at (39
mandátum), a polgári listára 571-et (hét 
mandátum) és végül' a radikális paraszt­
pártiakra 553 szavazatot, ami 4 mandá­
tumnak felel meg.

A muscelmegyei Calinesti községben vé­
res politikai incidens játszódott le. Egy 
Adamescu nevű nemzetközi paraszpárti 
ügyvéd éles szóváltás után hasba lőtte I. 
Vlad liberális megyei tanácsost. Calinesti 

i és Topoloveni között, ugyanebben a me* 
I gyében egy Doichita nevű liberális gazdát 
i úgy megütöttek, hogy orrcsontja eltörött. 
í A Capitala értesülése szerint a radikális 
! parasztpárt végrehajtóbizottsága julius 
\ 4-én ülést tart, amelyen Inni an fontos ki- 
\ jelentéseket fog tenni a nemzeti paraszt- 
\ párt azon indítványával kapcsolatosan, 
j hogy az ország összes demokratikus szer- 
' vezetei fogjanak össze. Iunian egyelőre tá-

„Az egyháznak meg kell 
haiolnla az ul Idők ritmusa 
előtt“ - mondotta Wagner 

bajor miniszter
Berlin, junius 28. (Rador.) A bajoror­

szági Fürstenfeldben 13.000 nemzeti szo­
cialista előtt Wagner Gauleiter állammi­
niszter az állam és egyház viszonyáról be­
szélve, ezeket mondotta: ,,Ma egyetlen ha­
talom gyakorol negativ befolyást népük 
életére, ez az egyház. Az egyháznak meg 
kell hajolnia az uj idők ritmusa előtt és 
együttműködést kell kifejtenie a még meg­
oldásra váró kérdésekben. Népünk lelke 
mélyében istenfélő és hivő. Nem akar val­
lási kérdésekben viszályt, mert az örök­
kévaló hatalmából él.“ A szónok végül re­
ményét fejezte ki, hogy akik a német nem­
zet belső békéjét zavarják, végül is jobb 
belátásra fognak jutni.

CENZÚRÁI

— Újra katasztrofális áradások pusztíta­
nak Kínában. Sanghaiból jelentik: Fu-Kien 
tartomány észaM részében katasztrofális ára­
dások pusztítanak. Számos falut teljesen be­
borított az ár, a vetés mindenütt megsemmi­
sült. Csang-King körül a Kínai Falat is el­
sodorta a viz. Több mint száz ember vesz­
tette életét a romok alatt.
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KEIJ5T“ a írd 
zsidóság egyetld 
ja. Cikkeink uí 
forrás megjelöld

Bíam

Egy észtének 
hogy Leon Bit 
elnöke lesz, nj 
nemcsak Francij 
kában és más áj 

Azt mondot 
szilit a világhel 
dött a zsidókért 
zsidóság sz 
kudarca.

Mások viszor 
tak: súlyos hit 
miatt kibújna 
mert az ilyen 
részér61 csak fi 
Ságra adhat ok<j 

Elég az hozzá 
vitatkoztak a 

Neta is esc 
gondjuk és protj 

Most pedig, 
kai közvélemc 
mennyel együt] 
Bium-kormányz 
tik a maguk kil 

És ez a mérlq 
Blum „bukj 

francia, sem 
nem hangzót 
is Blum zsidó 
latosan i'elmc 
volna.

Ez pedig mid 
Miként a rár| 

déseket, ezt a 
genciával oldot 
nek, sem a zsj 
Leon Bium eg

Aa elUaít 

választást
Már minden 

nyomtatták a 
a karhatalmat,| 

Erre aztán 
rendelettel, el 
községi válaszd 

A politikai 
emiatt, jóllehet | 
rában nem 
Mégis, a nemz 
üt a választási 
gos szóval vi 
miért futamodé 

A kolozsmeg 
után azonnal 
kozó iratot fog 
len. Aurél 
nőké táviratot I 
elnökhöz, hogy 
tára azt a félj 
intézkedés a 

A kormányt 
adja.

„Kolozsvári 
hogy a Péter 
zott választ 
tartása előtt e|

Hogyan mag 
tás, a döntő

Hogyan 
azon igéreténe 
ják többé 
nem tolják ki 

A beiügymir 
kolozsvári pi 
kérte a választ 

Kolozsvárina 
Miért van 

tásokat tartsol 
A védekezési 

lasztást 48 ór 
Ezidrípontig a I 
költségvetési 
volt, minthogy| 
történt. Az ot 
lasztás igazi | 
való félelmet.

Ez alkalomn 
szer. A liberáll 
lasztásokat: o| 
jobboldali 
választási alar


